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РАЗДЕЛ 1. ИСТОРИЯ СОЦИОЛОГИИ

Понятие, структура и уровни современной социологической науки. Понятие о предмете науки и социальной реальности. Содержание предмета и объекта социологии. Междисциплинарный характер социологического знания. Взаимодействие социологии с другими общественными науками. 

Исходные категории социологии. 
Иерархия социологического знания: научные картины, общая теория, частная теория, эмпирические исследования, прикладные исследования. История эмпирической социологии. История и развитие прикладной социологии. Специфика прикладного исследования. Прикладные социальные исследования. 

Основные представители классической социологии XIX — начала XX вв. Роль О. Конта в развитии социологии, краткая характеристика его учения: социальные статика и динамика, этапы развития общества, научный метод, разделение труда, консенсус. Вклад Э. Дюркгейма в развитие социологии: методология социальных фактов, учение о разделении общественного труда, органическая и механическая солидарность, коллективное сознание. Теория социального конфликта, смены общественных формаций и классов К. Маркса. Немецкая школа социологии: М. Вебер, Ф. Теннис, Г. Зиммель. Взгляды Г. Спенсера и В. Парето.

Ранний этап американской социологии: Л. Уорд, У. Самнер, Ф. Гиддингс, А. Смолл. Современный этап социологии. Сциентистская и гуманистическая перспективы. Понимающая социология. Символический интеракционизм. Феноменологическая социология. Драматургическая социология. Этнометодология.

Теоретико-методологические основы развития социологии в России. Учение П. Сорокина. Социологические взгляды М.М. Ковалевского. Социоинженерный подход: А.К. Гастев, Н.А. Витке. Современная социология  в России, основные этапы и направления: социология труда и экономическая социология, социология семьи, социальная стратификация. Кризис и восстановление социологии в 90-е годы ХХ века.

Глобальное мировое сообщество как объект современной социологии. Новейшие социологические концепции. Социологическая парадигма XXI века. Теория постмодерна и “постмодернизм” в социологии. Социология в России: проблемы развития в условиях глобализации социальных процессов. Использование современных информационных технологий в эмпирических и прикладных социологических исследованиях. Новые социальные технологии и социокультурные исследования. Социальное прогнозирование и проектирование в условиях информационного общества. 

РАЗДЕЛ 2. СОЦИАЛЬНАЯ СТРУКТУРА И ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВА

Большие социальные группы и социальный состав населения. Социальная система как совокупность социальных институтов. 
Понятие об обществе как социальном институте. Фундаментальные потребности общества. Социальные институты и институциональные отношения. Основные и неосновные институты, социальные практики. Функционирование социальных институтов. Явные и латентные функции института. Функции и дисфункции института. Типология институтов. 
Экономические институты, их типология и функции. Экономические группы и экономическое поведение. Теневая и неформальная экономика. Производство, его исторические формы и функции. Общественное разделение труда и профессии. Содержание и характер труда. Рынок труда, занятость и безработица. Особенности социально-экономического развития современного российского общества. 

Государство и политическая система общества. Политические институты, агенты и группы. Политическая социология, исследование политического и электорального поведения. 

Понятие о социальном статусе. Имя, содержание и ранг статуса. Множественность статусов и главный статус. Классификация статусов. Статусный набор. Социальные нормы и социальные роли. Роль как модель поведения. Экспектации и нормы. Ролевой набор. Социальная установка. 

Значение социальных групп для жизнедеятельности общества. Принадлежность к группе: статистическая и реальная. Классификация социальных групп: большие и малые группы, номинальные группы, социальные организации и т. д.

Понятие и виды социальных общностей: кровнородственные (род, племя, клан, семья), этнокультурные (народность, народ, нация), территориально-поселенческие (деревенская община, городская общность), социально-классовые и профессиональные, политико-идеологические, государственные. Основные типы толпы: случайная, конвенциальная, экспрессивная, агрессивная. 
Определение малой группы, ее свойства, состав, численность, структура, принадлежность. Формы и структура малой группы: диады и триады. Представление о групповой динамике. Взаимодействие малых групп. 
Общие понятия о социальной организации, ее структура и динамика. Определение управления как социального института. Соотношение понятий власти, авторитета, влияния и контроля. Методы и стиль руководства. Руководство и лидерство. Формальная и неформальная структуры организации.

Социализация как усвоение культурных норм и освоение социальных ролей. Процесс социализации: этапы и стадии. Первичная и вторичная социализация. Агенты и институты социализации. Компоненты социализации. Теория “зеркального Я” Ч. Кули. “Я” как процесс. Интернационализация Я. Воспитание, взросление, возмужание, обучение. Десоциализация и ресоциализация. Социологические теории личности.  

Социальный контроль как механизм социальной регуляции поведения людей. Элементы социального контроля: нормы и санкции. Определение и классификация социальных норм. Связь между нормами и ценностями. Определение и типология социальных санкций: позитивные и негативные, формальные и неформальные. 

Внешний и внутренний контроль. Проблема самоконтроля. Агенты формального и неформального контроля. 
Основные представления о социальной стратификации и социальной мобильности.  Основные измерения стратификации: власть, доход, образование, престиж. Открытое и закрытое общество. Исторические типы стратификации: касты, сословия, классы. Роль и значение среднего класса в современном обществе. 
Групповая и индивидуальная социальная мобильность. Меж- и внутрипоколенная мобильность. Разновидности вертикальной мобильности — восходящая и нисходящая. Разновидности горизонтальной мобильности: территориальная (миграция, туризм, переселение из деревни в город), профессиональная, религиозная, политическая. Каналы вертикальной мобильности: армия, церковь, школа, собственность, семья. 

Основные направления развития цивилизации в ХХI веке. Глобализация социальных процессов. Понятие постиндустриального общества. Углубление процессов урбанизации: развитие мегаполисов в XXI веке. Социальное расслоение и неравенство. Криминализация социальных отношений. Проблема войны и мира в XXI веке. Межнациональные и межэтнические конфликты. Международный терроризм. Социокультурные особенности развития российского общества в современном мире.

РАЗДЕЛ 3. МЕТОДИКА И МЕТОДОЛОГИЯ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Взаимосвязь теоретического и эмпирического в социологическом исследовании. Социальное и социологическое исследование. 

Понятие "организация социологического исследования". Структура процесса организации социологического исследования, основные принципы его планирования. Виды социологических исследований: пилотажный, описательный, аналитический и прогностический. Структурная характеристика этапов и процедур социологического исследования. Место этапа обработки и анализа социологической информации в структуре социологического исследования. Основные элементы отчета. Требования к оформлению отчета. Социальная значимость и надежность результатов социологического исследования для управленческой практики и социальных прогнозов, познавательной деятельности.
Роль изучения статистической закономерности в социологии. Основные цели и исходные предпосылки применения статистических методов в социологии. Количественные и качественные методы в социологии. 

Разработка программы организации социологического исследования, рабочего плана его осуществления. Структура программы, ее основные функции в социологическом исследовании: методологическая, методическая, прогнозная, организационно – технологическая. Планирование и проведение комплекса организационно – подготовительных мероприятий исследования. Выбор методов, методик и технических средств сбора и обработки социальной информации.

Проблемная ситуация как  исходное начало поисковой деятельности исследователя, виды проблем: научные и социальные. Определение цели, объекта и предмета исследования. Логический анализ основных понятий. Представление о первичных данных социологических исследований, операционализация понятий. Разработка социологического инструментария. 

Научная гипотеза: роль и сущность гипотезы, разработка гипотез, сфера действия, свойства и виды гипотез, истинность и проверка гипотез, правила формулирования гипотез.

Основные понятия выборочного метода: генеральная совокупность, выборочная совокупность, единицы отбора, единицы наблюдения. Репрезентативность как свойство выборки с приемлемой точностью отражать характеристики генеральной совокупности. Методы построения выборочной совокупности (вероятностные, детерминированные). 

Анкетирование. Его особенности, достоинства и недостатки. Этапы анкетного опроса. Социологическая анкета, ее логическая и организационная структура.. Виды вопросов анкеты, ее композиция и оформление. 

Особенности интервью как метода сбора социальной информации. Сущность и характерные особенности, преимущества и недостатки интервью. Этапы подготовки и проведения интервью. Типы интервью. Виды и техника неформализованного интервью. Разработка гида интервью. Способы ведения диалога, типы вопросов. 
Методологическое обоснование применения экспертного опроса в социологическом исследовании, его функции, основное назначение. Области применения метода. Классификация экспертных методов. Процедура проведения экспертного опроса. 

Специфика и область применения почтового опроса. Его достоинства и недостатки. Условия применения почтового опроса. Требования к организации проведения и разработке почтовой анкеты. Прессовый опрос как разновидность почтового опроса. Проблема выборки, уровень репрезентативности данных. Обработка информации. 

Определение метода наблюдения, применение его в российской и зарубежной социологической практике. Специфика метода наблюдения. Классификация видов наблюдения и их характеристика. Процедура применения наблюдений. Планирование наблюдений. Объект и предмет наблюдения, условия наблюдения. Инструментарий наблюдения: дневник, инструкция наблюдателя, карточка наблюдателя. Анализ и обработка материалов наблюдения. Преимущества, трудности, типичные недостатки применения метода.

Понятие фокус-группы. Метод фокус-группы – качественный метод сбора социологической информации. Место метода в системе методов социологического исследования. Методы "снежного кома", видеозаписи, "одностороннего зеркала" и др. Решающая роль модератора в фокус группе. Методы анализа данных фокус-группы. Границы и сферы применения метода.

Понятие документа в социологии, классификация документов. Виды документальных источников. Статистика (организации, ведомственная, государственная). Личные документы. Визуальные документы: фото- и видео-репрезентации. Общая характеристика традиционных приемов в социологическом изучении содержания документальных источников. Методологические и методические вопросы формализованного анализа документов. Сущность контент-анализа и его общая характеристика, основные направления использования, сильные и слабые стороны. 

Общая характеристика биографического метода. История использования метода в социальных науках. Специфика использования метода, его достоинства, недостатки и область применения.

Специфика использования эксперимента в социологических исследованиях, его возможности и границы применения. Логическая структура эксперимента, планирование и основные схемы эксперимента. Классификация экспериментов. Контрольные и экспериментальные группы. 

Понятие теста. Роль тестирования в социологическом исследовании. Принципы тестирования. Процедура и методика тестирования. 

Общая характеристика социометрического метода как способа измерения и анализа межличностных отношений в малой социальной группе, его возможности и ограничения. 

Основные принципы «качественного исследования». Познавательные возможности и области применения «качественных исследований». Основные типы «качественных исследований»:  изучение случая (case study), «истории жизни» (биографический метод), «этнографическое исследование». 

РАЗДЕЛ 4. ОТРАСЛЕВОЕ СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ЗНАНИЕ

Предметная область отраслевых социологических теорий. Методологическая роль специальных социологических теорий. 

Политическая социология: объект, предмет, функции, место в структуре социологического знания. Политика как объект социологического анализа. Политическая социализация личности этапы и способы. Социологические исследования политических партий и общественных движений. 

Социология культуры в системе наук. Предмет социологии культуры. Роль социологических исследований в обосновании и коррекции культурной политики.

Предмет социологии труда. Категории и функции социологии труда. Субъекты труда и социально-трудовые отношения. Предмет экономической социологии. Основные категории экономической социологии.
Социология организаций как наука. Этапы формирования теории организаций. Сущность процесса управления в организации. Трудовые теории мотивации.

Социология семьи как наука, ее предмет, функции и задачи. Структура и функции семьи. Этапы становления социологии семьи как науки. 

Предмет и объект социологии образования. Структура социологии образования. Основные направления исследований в социологии образования. Понятие системы образования. Принципы и формы образования.

