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Наиболее яркие, ставшие хрестоматийными философские умы вошли в историю не только своими выдающимися теоретическими концепциями. Характерной чертой для них является еще и стоическое соответствие всего образа жизни собственным философским идеям. Приговоренный к смерти Сократ отказался от побега, приготовленного ему друзьями, так как это фактически означало бы отречение от всего сказанного им. Платоновский идеальный мир появляется из глубокой трагедии, связанной со смертью его учителя Сократа: если в этом мире казнят таких великих людей, то он – не подлинный, и где-то есть еще один мир, лучший, совершенный. Декарт в поисках достоверности и оснований человеческого разума ставит отчаянный эксперимент на мыслящем Я, подвергнув сомнению свое собственное существование…

   Игорь Владимирович Вишев, наш коллега, профессор кафедры философии, отпраздновавший недавно 75-летний юбилей, уже стал «живой легендой». Его имя известно в нашей стране, его творческая активность и плодотворность не перестают удивлять. 

   Но сегодня хотелось бы отметить еще и ту особенность, которая так характерна для настоящих философов: неразрывную связь личной жизни и судьбы с собственной философией. 

   Тема исследования Игоря Владимировича посвящена проблеме практического бессмертия. Она не стандартна, междисциплинарна и крайне актуальна в современной реальности. Работа над этой темой требует энциклопедической широты знаний, компетентности в области современных научных достижений самого разнообразного спектра, способности перерабатывать огромный массив материала, обобщать и выводить его на фундаментальный уровень философского осмысления. И все это наряду с преподавательской деятельностью и в условиях собственной непростой судьбы. 

   Но главное неизгладимое впечатление, производимое этой незаурядной личностью на всякого, кто знаком с Игорем Владимировичем Вишевым, связано с его неисчерпаемым оптимизмом, энергией и удивительной молодостью духа. Так, будто философу, действительно, известна тайна «философского камня», способного дать своему обладателю бессмертие, вечную молодость, мудрость и знания…

   Коллектив кафедры философии искренне желает Игорю Владимировичу долгих лет жизни и дальнейших творческих успехов! 

