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Волошина Ирина Анатольевна начала свою педагогическую деятельность в филиале Московского авиационного института г. Ленинска (космодром Байконур). Читала лекции по курсам «Строительная механика ракет» и «Основы конструкции летательных аппаратов».

В 1991 году поступила в аспирантуру Южно–Уральского государственного университета, по окончании которой продолжила педагогическую деятельность на кафедре «Летательные аппараты». С 2001 г. Работает в должности доцента. В 2002 году защитила кандидатскую диссертацию.

Ирина Анатольевна является руководителем научных студенческих работ, четыре из которых в 2005-2006 г. победили в конкурсе грантов промышленной группы «Метран» и губернатора Челябинской области. Ее научные интересы связаны с вопросами нелинейного деформирования тонкостенных оболочек, является автором 14 научных работ и 4-х учебных пособий.
С декабря 2005 года Ирина Анатольевна возглавляет Институт дополнительного образования ЮУрГУ. За время руководства Институтом, число слушателей возросло в 1.5 раза и  открыто 60 новых программ.
Институт дополнительного образования ЮУрГУ
Для того чтобы новые знания можно было своевременно доводить до различных категорий населения, что является важнейшим фактором гармоничного развития общества,  приказом ректора от 17 августа 2004 года в ЮУрГУ создан Институт дополнительного образования (ИДО). В состав ИДО входят 27 центров дополнительного образования, в том числе факультет переподготовки специалистов и факультет повышения педагогической квалификации. 

Сегодня в ИДО разработано около 200 образовательных программ по лицензированным в ЮУрГУ специальностям. Программы созданы для повышения квалификации и переквалификации руководителей, специалистов, а также различных категорий физических лиц. 
Программы дополнительного образования обеспечивают подготовку специалистов различных уровней образования. Основные направления программ:

– Повышение квалификации и профессиональной переподготовки профессорско-преподавательского состава, научных работников и административно-хозяйственного персонала ЮУрГУ по программам информационно-компьютерной культуры, обслуживания и сопровождения учебно-лабораторного оборудования инновационных учебно-исследовательских и учебно-производственных центров подготовки «интегрированных специалистов» по перспективным направлениям развития экономики России.

– Широкий спектр программ иностранных языков для профессорско-преподавательского состава, научных работников, студентов ЮУрГУ, служащих и специалистов предприятий города и области, а так же всех категорий физических лиц.

– Для повышения качества образования по программе педагогических инноваций – программы повышения квалификации и дополнительного образования «преподаватель высшей школы».

– На рынке образования взрыв спроса на программы переподготовки и дополнительного образования в сфере бизнеса. В связи с этим в ИДО создаются и реализуются «корпоративные программы обучения», т.е. программы обучения, проводящиеся только для сотрудников данной компании, или предприятия, гибко адаптированные к их потребностям и проблемам.
– Инновационный университет должен решить кадровую  проблему перехода к инновационной экономике, поэтому в ИДО разрабатываются программы для подготовки специалистов для работы в инновационной сфере.

– Для расширения образовательной среды по доступности обучения часть программ дополнительного образования разрабатывается и проводится через дистанционное образование.

– Для профессионального роста рабочих, получения рабочей профессии лицами со средним образованием, повышения конкурентоспособности на рынке труда учащихся ВУЗов и техникумов разработаны программы для получения начального профессионального образования.

– Разрабатываются образовательные программы повышения квалификации для всех категорий физических лиц города и области (безработные и лица, уволенные в запас, домохозяйки, пенсионеры, лица с ограниченными возможностями, рабочие, служащие, специалисты).

– Для развития личности, своевременной профессиональной ориентации,  подготовки, дальнейшей учёбе в ВУЗах разрабатывается широкий спектр образовательных программ предпрофильной подготовки школьников.

Первые программы предпрофильной подготовки прошли для воспитанников трёх детских домов г. Челябинска.
В этом году Институт дополнительного проводит программу «Повышение квалификации профессорско-преподавательского состава государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования, находящихся в ведении Федерального агентства по образованию».

Кроме того, ИДО проводит совместную работу по подготовке и переподготовке специалистов с корпоративным университетом в Нижнем Тагиле «Уралвагон завод», инновационным инкубатором, Южно-Уральским венчурным фондом, технопарком «ЮУрГУ-Полёт», малыми инновационными предприятиями, созданными в последние два года через фонд содействия развития малых форм предприятий в научно-технической сфере. Большую поддержку ЮУрГУ по интеграции дополнительного профессионального образования и научно-инновационной деятельности оказывает правительство Челябинской области, представленное «Министерством образования и науки», «Министерством промышленности и природных ресурсов», а также центром научно-технической информации и Южно-Уральской торгово-промышленной палатой.
В среднем за год по всем программам обучается до 3.5 тыс. человек.

Обучение проводят высококвалифицированные преподаватели, активно занимающейся научной, методической и практической работой в данных областях. Как правило, группы слушателей состоят от 5 до 15 человек. Возможно индивидуальное повышение квалификации специалистов. Учебные планы предлагаемых образовательных программ могут корректироваться с учетом потребностей слушателей. Слушателям, успешно закончившим обучение, выдаются соответствующие документы государственного образца о повышении квалификации. 
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