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	Дисциплины учебного плана без учета специфики программы

	ДВ.3.
07.01
	Памятники архитектуры Урала
	Законодательная база постановки под государственную охрану памятников архитектуры. Архитектура Урала с древнейших времен до XVIII века. Архитектура Урала XVIII – начала XX в. Архитектура городов Урала советского и постсоветского периода
	· хронологию развития и основные этапы формирования архитектурно-градостроительного наследия Урала и Южного Урала;
· типологию архитектуры и градостроительства, получившую развитие на Урале и на Южном Урале;
· особенности архитектуры Урала и Южного Урала;
· творчество наиболее значительных архитекторов региона;
· связь архитектуры и градостроительства Урала с аналогичными явлениями соседних регионов;
· основные памятники архитектуры и градостроительства Урала;
· основные памятники архитектуры и градостроительства Южного Урала.


	· характеризовать наиболее значительные явления и процессы в архитектуре и градостроительстве региона;
· сравнивать произведения архитектуры и градостроительства, выявлять общее и особенное;
· оценивать произведения архитектуры и градостроительства;
· анализировать творчество отдельных мастеров;
· проводить сравнительный анализ, выявлять общие черты и региональные особенности архитектуры и градостроительства;
· 

	· грамотной и аргументированной дискуссии по поводу явления архитектурного процесса, произведения искусства архитектуры.
· научного анализа произведения архитектуры на основе знания художественного языка с применением искусствоведческих методов работы с учебной,  научной, научно-популярной литературой по вопросам теории и истории архитектуры.


	· владеет культурой мышления, способен к обобщению, анализу восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК – 1);
· способен грамотно и квалифицированно, устно и письменно излагать мысли на русском языке, владеть навыками публичной и научной речи (ОК-2);
· способен осуществлять интеллектуальное, культурное, нравственное и профессиональное саморазвитие и самоусовершенствование, повышать свою квалификацию и мастерство (ОК-6)
·  способен понимать и анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы, знать основные положения и методы гуманитарных, социальных наук,способен использовать их при решении социальных и профессиональных задач, способен анализировать социально значимые и художественные  проблемы и процессы (ОК-9); 
·  владеет основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, имеет навыки работы с компьютером как средством управления информацией, способен работать с информацией в глобальных компьютерных сетях (ОК – 13).
·  способен критически осмысливать накопленный опыт, изменять при необходимости профиль своей профессиональной деятельности, способен к социальной адаптации (ОК - 17);
·  готов уважительно и бережно относиться к историческому наследию, наследию истории искусства и культурным ценностям, терпимо воспринимать социальные, этно-национальные, религиозные и культурные различия (ОК - 18)

·  способен использовать в исторических исследованиях базовые знания в области всеобщей и отечественной истории (ПК-1), археологии (ПК-2); 
·  способен понимать движущие силы и закономерности исторического процесса; роль насилия и ненасилия в истории, место человека в историческом процессе, политической организации общества (ПК-5);
·  способен понимать, критически анализировать и использовать базовую историческую информацию (ПК-6);
·  способен к критическому восприятию концепций различных историографических школ (ПК-7); 
·  способен к использованию специальных знаний, полученных в рамках профилизации или индивидуальной образовательной траектории (ПК-8);
·  способен к работе в архивах и музеях, библиотеках, владеет навыками поиска необходимой информации в электронных каталогах и в сетевых ресурсах (ПК-9);
·  способен к составлению обзоров, аннотаций, рефератов и библиографии по тематике проводимых исследований (ПК-10)



