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Конкурс научно-исследовательских работ студентов в 2015-2016 учебном году на факультете психологии
Проводится на основании приказа ректора № 1720 от 17.09.2015 г. («Об организации и проведении  конкурса научно-исследовательских работ студентов в 2015-2016 учебном году») и распоряжении декана факультета от 18.10.2015 г.

Номинации конкурса научно-исследовательских работ студентов в 2015/2016 учебном году по секции «Гуманитарные науки» (Психология):
- конкурс на лучшую выпускную квалификационную работу студента;
- конкурс на лучшую научно-исследовательскую работу студента;

- конкурс на лучшую курсовую работу по психодиагностике;

- конкурс на лучшую опубликованную статью;

- конкурс на лучшую подготовленную к публикации статью.

Порядок проведения конкурса

Конкурс проводится в два тура.

Первый тур Конкурса проводится на кафедре. В период с 27 октября по 28 декабря 2015 г. заведующие кафедрами факультета «Психологии» проводят встречи с возможными участниками конкурса НИРС. Соискатели должны в срок с 27 октября 2015 г. по 1 февраля 2016 г. представить заявку и работу на кафедру с приложением пакета документов (уточнять на кафедрах).

Кафедры до 20 февраля 2016 г. проводят отбор представленных работ. Лучшие работы в ходе первого тура на конкурсной основе отбираются для участия во втором туре Конкурса.  
Второй тур Конкурса проводится на факультете психологии ЮУрГУ.


На второй тур конкурса допускаются работы победителей и призеров первого тура. 
Отобранные для участия во втором туре открытого конкурса научные работы направляются председателю жюри по секции «Гуманитарные науки» (Психология) до 26 февраля 2016 г.
Второй тур конкурса проводится с 1 до 15 марта 2016 г. В этот период жюри определяет победителей и призеров конкурса по каждой из номинаций.

Подведение итогов Конкурса и права победителей

Победители и призеры Конкурса определяются по результатам заключительного тура. Участники, признанные жюри победителями Конкурса, награждаются дипломами 1-ой степени. Участники, признанные жюри призерами Конкурса, награждаются дипломами 2-ой или 3-ей степени, в зависимости от достигнутых результатов. Кроме того, по решению жюри, участники Конкурса могут награждаться дипломами участника или грамотами.
Списки победителей и призеров Конкурса утверждаются приказом ректора. Результаты конкурса освещаются на сайте университета, а также в средствах массовой информации.

Торжественное подведение итогов и объявление победителей и призеров Конкурса осуществляется на Международной научной студенческой конференции «Психология в меняющемся мире» (в рамках 69 студенческой научной конференции ЮУрГУ) в апреле 2016 г.

Контактная информация
По организационным вопросам участия в конкурсе обращаться к зав. выпускающей кафедры, при необходимости – к ответственным за проведение конкурса на факультете: 

- Белоусовой Светлане Анатольевне (267-98-96, belousova.s.a@rbiu.ru), 
- Щелоковой Екатерине Галиуловне (267-94-04, 8-904-303-50-11, kas_kat@mail.ru).

