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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1.1. Определение
«Основная образовательная программа высшего профессионального образования по направлению подготовки 030600.68 - История разработана на основе ФГОС ВПО с учетом потребностей регионального рынка труда, традиций и достижений научно-педагогической школы университета».

1.2. Нормативные документы, регламентирующие разработку ООП.

Основная образовательная программа по направлению 030600.68 – История разработана на историческом факультете ФГБОУ ВПО ЮУрГУ (НИУ) в соответствии со следующими нормативными документами:

· Федеральные законы Российской Федерации: «Об образовании» (от 10 июля 1992 г. № 3266-1) и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (от 22 августа 1996 г. № 125-ФЗ);

· Федеральные законы Российской Федерации: «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части изменения понятия и структуры государственного образовательного стандарта» (от 1 декабря 2007 года № 309-ФЗ) и «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части установления уровней высшего профессионального образования)» (от 24 декабря 2007 года № 232-ФЗ).

· Приказ Министерства образования и науки РФ № 63 от 25 января 2010 г. «Об установлении соответствия направлений подготовки высшего профессионального образования, подтверждаемых присвоением лицам квалификаций (степеней) «бакалавр» и «магистр».
· Типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении), утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2008 г. № 71 (далее – Типовое положение о вузе);

· Федеральный государственный образовательный стандарт по направлению подготовки 030600.62 - История высшего профессионального образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «16» декабря 2009 г. № 732;

· Примерная основная образовательная программа по направлению подготовки, утвержденная приказом Минобрнауки России от 17 сентября 2009 г. № 337 (носит рекомендательный характер);

· Нормативно-методические документы Минобрнауки России;

· Устав ФГБОУ ВПО «Южно-Уральский государственный университет» (национальный исследовательский университет)
· Сборник нормативных документов ФГБОУ ВПО ЮУрГУ (НИУ)
1.3. Характеристика ООП, срок освоения, трудоемкость.

1.3.1 Социальная роль, цели и задачи ООП.

ООП подготовки по направлению 030600.68 - История имеет своей целью формирование общекультурных и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВПО. Основная цель ООП (миссия) – подготовка конкурентоспособных магистров истории, способных на основе овладения строго научными методами и инновационными гуманитарными технологиями решать задачи в разнообразных ситуациях трудовой деятельности в соответствии с полученной квалификацией, интересами работодателей и международными требованиями в определенной научной или профессиональной области; развитие у студентов способности применять результаты изучения отечественного и мирового исторического опыта в разработке как краткосрочных, так и долгосрочных прогнозов и планов политического, экономического, социального и культурного развития различных уровней и масштабов; формирование у студентов понимания социальной значимости своей будущей профессии; приобщение студентов к методологии и традициям научных школ  социокультурной и локальной истории, истории повседневности и интеллектуальной истории.

Основная стратегическая задача по направлению подготовки 030600.68 История заключается в подготовке высококвалифицированных магистров истории, с необходимыми компетенциями, востребованных  на рынке труда.

Текущие цели ООП:

· формирование у студентов-магистрантов гражданской ответственности и правового сознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда;

· формирование у студентов-магистрантов способностей: использовать, обобщать и анализировать информацию, ставить цели и находить пути их достижения в условиях формирования и развития информационного общества;

· работать в коллективе, нести ответственность за поддержание партнерских, доверительных отношений;

· использовать методы и средства для укрепления здоровья и обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности.

 
Область профессиональной деятельности выпускника по данному направлению и профилю подготовки в соответствии с полученной степенью (магистр) включает: работу в общеобразовательных учреждениях, начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования, учебных учреждениях, архивах, музеях, в экспертно-аналитических центрах, общественных и государственных организациях информационно-аналитического профиля, в средствах массовой информации (включая электронные), органах государственного управления и местного самоуправления, в туристическо-экскурсионных организациях.
1.3.2. Срок освоения ОПП, трудоемкость

Нормативные сроки, общая трудоемкость освоения основной образовательной программы (в зачетных единицах) и соответствующая квалификация (степень) уровня высшего профессионального образования приводится в таблице 1.

Таблица 1

Сроки, трудоемкость освоения ООП и квалификация выпускников

	Наименование ООП
	Квалификация (степень)
	Нормативный срок освоения ПООП (для очной, заочной формы обучения), включая последипломный отпуск
	Трудоемкость
(в зачетных

единицах)

	
	Код, наименование

в соответствии с ОКСО
	
	

	030600. История
	    68
	магистр
	4 года
	120


	030600. История
	    68
	магистр
	2,5 года
	120



*) иные нормативные сроки освоения программ устанавливаются Правительством Российской Федерации.

**) трудоемкость основной образовательной программы по очной форме обучения за учебный год  равна 60 зачетным единицам. 

Сроки освоения основной образовательной программы по очно-заочной (вечерней) и заочной формам обучения, а также в случае сочетания различных форм обучения могут увеличиваться на один год относительно нормативного срока, указанного в таблице 1 на основании решения ученого совета высшего учебного заведения.

1.4. Требования к абитуриенту.

На направление 030600.68 - История могут быть зачислены абитуриенты, имеющие документ государственного образца о высшем образовании, и получившие по результатам  вступительных испытаний баллы, выше минимальных, по предметам, которые устанавливает Министерство образования и науки РФ и правила приема ЮУрГУ  в текущем году. 

2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКА.
Характеристика  профессиональной деятельности выпускника разрабатывается на основе ФГОС ВПО по направлению подготовки в соответствии с компетентностными основами  и включает в себя:

· область профессиональной деятельности; 

· объекты профессиональной деятельности;

· виды профессиональной деятельности;

· задачи профессиональной деятельности. 

2.1. Область профессиональной деятельности.

Область профессиональной деятельности бакалавров по направлению подготовки –  История включает в себя работу в: высших учебных заведениях, образовательных учреждениях среднего профессионального образования, архивах, музеях, экспертно-аналитических центрах, общественных и государственных организациях информационно-аналитического профиля, в средствах массовой информации (включая электронные), органах государственного управления и местного самоуправления, в туристическо-экскурсионных организациях.

2.2. Объекты профессиональной деятельности.

Объектами профессиональной деятельности бакалавров по направлению подготовки  –  История  являются: исторические процессы и явления в их социокультурных, политических, экономических измерениях и их отражение в исторических источниках.

2.3. Виды и задачи профессиональной деятельности.

Бакалавр по направлению подготовки –  История готов к следующим видам профессиональной деятельности:
 педагогическая;
 научно-исследовательская;
 культурно-просветительская; 
экспертно-аналитическая;
 организационно-управленческая.
 Основные виды профессиональной деятельности магистра связаны с работой в качестве преподавателя, научного работника, сотрудника архивов, музеев, библиотек, эксперта и аналитика, государственного и муниципального служащего, творческого работника средств массовой информации, специалиста по историко-культурному и познавательному туризму. Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым в основном готовится магистр, определяются высшим учебным заведением совместно с обучающимися, научно-педагогическими работниками высшего учебного заведения и объединениями работодателей.
2.4. Задачи профессиональной деятельности.

  Магистр по направлению подготовки История способен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности:

в научно-исследовательской деятельности: подготовка и проведение научно-исследовательских работ в соответствии с профилем ООП магистратуры; анализ и обобщение результатов научного исследования на основе современных междисциплинарных подходов; подготовка и проведение научных семинаров, конференций, подготовка и редактирование научных публикаций; использование в исследовательской практике современного программного обеспечения в соответствии с профилем ООП магистратуры (в том числе в целях разработки тематических сетевых ресурсов, баз данных и информационных систем);
 в педагогической деятельности: практическое использование знаний основ педагогической деятельности в преподавании курса истории на всех уровнях общего и профессионального образования; анализ и объяснение политических, социокультурных, экономических аспектов, роли человеческого фактора, цивилизационной составляющей исторического процесса; применение современных информационно-коммуникационных технологий в учебном процессе; 

в организационно-управленческой деятельности: 
постановка и решение задач, связанных с реализацией организационно-управленческих функций, использование для их осуществления методов изученных наук; организация и оптимизация работы исполнителей, принятие управленческих решений; подготовка аналитической информации (с учетом исторического контекста) для принятия решений органами государственного управления и местного самоуправления; работа с базами данных и информационными системами при реализации организационно-управленческих функций; 
в культурно-просветительной деятельности: осуществление историко-культурных и историко-краеведческих функций в деятельности организаций и учреждений культуры (архивы, музеи); 

в экспертно-аналитической деятельности: разработка исторических и социально-политических аспектов в деятельности информационно-аналитических центров, общественных, государственных и муниципальных учреждений и организаций средств массовой информации.

3. ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ОПП 
Результаты освоения ООП определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности. Матрица компетенций представлена в приложении 3.
В результате освоения ООП по направлению подготовки 030600.62 - История  выпускник должен обладать следующими компетенциями:

а) общекультурными (ОК):

ОК-1
владением культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения;

ОК-2
способностью логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь;

ОК-3
готовностью к кооперации с коллегами, работе в коллективе;

ОК-4
способностью находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях и готовностью нести за них ответственность;

ОК-5
способностью использовать нормативные правовые документы в своей деятельности;

ОК-6
стремлением к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства, способностью изменять при необходимости профиль своей профессиональной деятельности, способностью к социальной адаптации;

ОК-7
способностью критически оценивать свои достоинства и недостатки, намечать пути и выбирать средства развития достоинств и устранения недостатков;

ОК-8
осознанием социальной значимости своей будущей профессии, обладанием высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности;

ОК-9
использованием основных положений и методов социальных, гуманитарных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач;

ОК-10
способностью анализировать социально-значимые проблемы и процессы;

ОК-11
готовностью уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям, толерантно воспринимать социальные, этно-национальные, религиозные и культурные различия;

ОК-12
способностью использовать навыки работы с информацией из различных источников для решения профессиональных и социальных задач;

ОК-13
способностью использовать в познавательной и профессиональной деятельности базовые знания в области основ информатики, элементы естественнонаучного и математического знания;

ОК-14
осознанием сущности и значения информации в развитии современного общества, владением основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации;

ОК-15
наличием навыков работы с компьютером как средством управления информацией;

ОК-16
способностью работать с информацией в глобальных компьютерных сетях;

ОК-17
владением одним из иностранных языков на уровне не ниже разговорного;

OK-18
владением основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий;

ОК-19
владением средствами самостоятельного, методически правильного использования методов физического воспитания и укрепления здоровья, готовностью к достижению должного уровня физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности;
б) профессиональными (ПК):

ПК-1
способностью использовать в исторических исследованиях базовые знания в области всеобщей и отечественной истории;

ПК-2
способностью использовать в исторических исследованиях базовые знания в области археологии и этнологии;

ПК-3
способностью использовать в исторических исследованиях базовые знания в области источниковедения, специальных исторических дисциплин, историографии и методов исторического исследования;

ПК-4
способностью использовать в исторических исследованиях базовые знания в области теории и методологии исторической науки;

ПК-5
способностью понимать движущие силы и закономерности исторического процесса; роль насилия и ненасилия в истории, место человека в историческом процессе, политической организации общества;

ПК-6
способностью понимать, критически анализировать и использовать базовую историческую информацию;

ПК-7
способностью к критическому восприятию концепций различных историографических школ;

ПК-8
способностью к использованию специальных знаний, полученных в рамках профилизации или индивидуальной образовательной траектории;

ПК-9
способностью к работе в архивах и музеях, библиотеках, владением навыками поиска необходимой информации в электронных каталогах и в сетевых ресурсах;

ПК-10
способностью к составлению обзоров, аннотаций, рефератов и библиографии по тематике проводимых исследований;
в педагогической деятельности:

ПК-11
умением применять основы педагогической деятельности в преподавании курса истории в общеобразовательном учреждении;
в организационно-управленческой деятельности:

ПК-12
способностью к работе с информацией для принятия решений органами государственного управления, местного, регионального и республиканского самоуправления;
ПК-13
способностью к работе с базами данных и информационными системами;
в культурно-просветительской деятельности

ПК-14
способностью к разработке информационного обеспечения историко-культурных и историко-краеведческих аспектов в тематике деятельности организаций и учреждений культуры;
в экспертно-аналитической деятельности

ПК-15
способностью к работе с информацией для обеспечения деятельности аналитических центров, общественных и государственных организаций, средств массовой информации.
 4. ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА 

В соответствии ФГОС ВПО по направлению подготовки 030600.68 История содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ООП регламентируется учебным планом подготовки магистров по программе «Отечественная история»; рабочими программами учебных дисциплин с учетом самостоятельной работы студента; программами практик; графиком учебного процесса.

4.1. График и план  учебного процесса

График  учебного процесса  и бюджет времени в неделях вместе с учебным планом подготовки бакалавра приведены  в приложении 1.
Учебный план составлен в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом (ФГОС) высшего профессионального образования и с учетом рекомендаций примерной основной образовательной программы по направлению подготовки 030600.68 История.  Учебный план отображает логическую последовательность освоения циклов и разделов ООП, обеспечивающих формирование компетенций.
Научно-исследовательская работа, текущая и промежуточная аттестации (зачеты и экзамены) рассматриваются как вид учебной работы по дисциплине и выполняются в пределах трудоемкости, отводимой на ее изучение.

В соответствии с Типовым положением о вузе к видам учебной работы отнесены: лекции, консультации, практические занятия, лабораторные работы, контрольные работы, самостоятельные работы, научно-исследовательская работа, практики. 

Формой промежуточной аттестации по всем видам практик является дифференцированный зачет.

Максимальный объем учебной нагрузки студентов не превышает 54 часа в неделю, максимальный объем аудиторных занятий не превышает 18 часа в неделю.
4.2. Рабочие программы дисциплин 

Рабочие программы учебных дисциплин разработаны выпускающей кафедрой для всех дисциплин базовой и вариативной части каждого цикла, включая дисциплины по выбору студента.. 

В программы дисциплин профессионального цикла включены задания, способствующие развитию компетенций профессиональной деятельности, к которой готовится выпускник, в объеме, позволяющем сформировать соответствующие компетенции в соответствии с программой подготовки и  ООП вуза.

Рабочие программы дисциплин приведены в приложении 5.  В рабочей  программе дисциплины в обязательном порядке отражены часы на самостоятельную работу студента и способы ее контроля. 

В программе каждой дисциплины (курса, модуля) сформулированы конечные результаты обучения в органичной увязке с осваиваемыми знаниями, умениями и приобретаемыми компетенциями в целом по ООП вуза в соответствии профильной направленности.

Рабочие программы дисциплин раскрывают содержание подготовки в соответствии с компетенциями ООП 030600.68 История и содержат описание знаний, умений и навыков, приобретаемых студентами в ходе освоения дисциплин. 

Аннотация  учебных дисциплин представлена в приложении 4.

4.3. Программы практик

В соответствии с ФГОС ВПО по направлению подготовки 030600.68 История раздел 7.15. практики являются обязательными и представляют собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся. 

Практики закрепляют знания и умения, приобретаемые обучающимися в результате освоения теоретических курсов, вырабатывают практические навыки и способствуют комплексному формированию общекультурных и профессиональных компетенций обучающихся.

В рамках ООП по направлению подготовки 030600.68. История предусмотрены следующие виды практики:

научно-исследовательская
педагогическая.

Отчеты по практике рецензируются на объекте исследования и защищаются на выпускающей кафедре.

Программы научно-исследовательской и педагогической практик приведены в приложении 5.
Прохождение практики осуществляется на основе долгосрочных договоров  между ЮУрГУ и соответствующей организацией. Договора о сотрудничестве с работодателями приведены в приложении 2.

5. РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ООП

Ресурсное обеспечение ООП по направлению 030600.68 История формируется на основе требований к условиям реализации основных образовательных программ, определяемых ФГОС ВПО по данному направлению подготовки, с учетом рекомендаций примерной основной образовательной программы.

5.1. Учебно-методическое и информационное обеспечение образовательного процесса при реализации ООП 

Основная образовательная программа обеспечена учебно-методической документацией и материалами по всем учебным дисциплинам. Рекомендуемая учебно-методическая литература имеется в библиотечном фонде ЮУрГУ  в количестве, в среднем превышающем требования стандарта ФГОС. 

5.1.1. Основная литература и учебно-методические пособия преподавателей ЮУрГУ

Каждый обучающийся обеспечен одним учебным и одним учебно-методическим печатным и/или электронным изданием разных авторов по каждой дисциплине профессионального цикла.

Библиотечный фонд  укомплектован печатными и/или электронными изданиями основной учебной литературы по дисциплинам базовой части всех циклов, изданными за последние 10 лет (для дисциплин базовой части гуманитарного, социального и экономического цикла – за последние 5 лет).

Научная библиотека ЮУрГУ имеет сетевые доступы к платным полнотекстовым базам данных (БД): Электронная библиотека диссертаций РГБ (номер контракта 11/0153 от 25.02.2011г.); ФГУП «СтандартИнформ» (полные тексты национальных стандартов) (номер контракта 11/0110 от 21.02.2011г.); ООО «Ланвер»  (информационно-справочная система «Кодекс») (номер контракта 10/0925 от 24.12.2010г.);  ООО «ИВИС» (база данных периодических изданий «Ист Вью Информейшн Сервисиз, Инк.» (номер контракта 11/0067 от 10.02.2011г.); РЖ «ВИНИТИ», входит в подписку (номер контракта 10/0830 от 19.11.2010г., 11/0427 от 30.05.2011г., 11/0428 от 31.05.2011). Также научная библиотека ЮУрГУ имеет доступ к бесплатным базам данных: БД, предоставляемые через консорциум НЭИКОН по конкурсу заявок: American Institute of Physics, SPIE DIGITALL LIBRARY, Taylor and Francis, American Institute of Physics, Nature Publishing Group (5 журналов), Sage STM, Thomson Collexis Dashboard, ECS-Electrochemical Society, Science; БД, предоставляемые РФФИ по грантовой деятельности вуза: Elibrary, American Physical Society (APS), IOP Publishing, Springerlink; БД УГНТУ, «Патенты России», «Консультант+».

Обеспечивается одновременный доступ к электронно-библиотечной системе не менее 25 процентов обучающихся. 
5.1.2. Дополнительная литература и периодические издания 

Фонд дополнительной литературы помимо учебной включает официальные справочно-библиографические и периодические издания в расчете 1-2 экземпляра на каждые 100 обучающихся.

Электронная историческая библиотека кафедры «История» содержит 60 Мб уникальных исторических документов. Это — средневековые летописи, хроники и классические труды по истории, религии и философии. Хроники размещены в тематическом каталоге по странам. http://chron.susu.ac.ru/ 

В библиотеке специально для студентов-историков открыт специальный фонд историка И.Непеина, содержащий более 990 экз.  исторических книг, сборников документов и материалов периодической печати по отечественной истории., приобретенная ЮУрГУ в 2010 г. 
Практически по всем учебным дисциплинам профиля разработаны или разрабатываются собственные учебно-методические материалы, главным образом учебные пособия, изданные ЮУрГУ.

Разработаны и имеются в свободном доступе методические материалы по практике, выполнению курсовых проектов, квалификационных работ.

Информационные образовательные ресурсы включают электронные пособия и  учебно-методические комплексы, обеспечивающие эффективную работу обучающихся по всем видам занятий в соответствии с учебным планом. 

Каждому обучающемуся обеспечен доступ к комплектам библиотечного фонда  из следующего перечня периодических изданий:

1. Вопросы истории: ежемесячный журнал Российской академии наук (РАН).
2.Российская история: ежемесячный журнал РАН и института российской истории.
3. Новая и новейшая история: ежемесячный журнал РАН и института Всеобщей истории.

4. Вестник ЮУрГУ. Серии «Социально-гуманитарные науки».

5. Уральский исторический вестник: журнал Института истории и археологии УрО РАН.

5.1.3 Базы данных и сайты кафедр факультета 

Всем обучающимся  обеспечен доступ к современным профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам через Интернет в лабораториях и специализированных аудиториях, оснащенных мультимедийными комплексами.
Специализированная аудитория № 442 (главный корпус) базовой кафедры «История»   располагает комплексом информационных средств и ПВК. 
Кроме того, на каждой кафедре, которая реализует образовательную программу  по направлению 030600.68. История имеются свои сайты, на которых  представлены материалы, необходимые для освоения студентами дисциплин, предусмотренных ООП. (http://susu.ac.ru/ru/f/history/kafedry/istoriya),  http://chron.susu.ac.ru/
5.2. Кадровое обеспечение реализации ООП 

Реализация основной образовательной программы по направлению 030600.62. История обеспечена  научно-педагогическими кадрами, имеющими, базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, и систематически занимающимися научной и (или) научно-методической деятельностью. 

Остепененность ППС в целом по программе подготовки магистра  «Отечественная история» с учетом обеспечивающих кафедр составляет не менее 80, доля докторов наук, профессоров составляет не менее 20 %. Основные базовые дисциплины профиля и руководство выполнением квалификационных работ осуществляют преподаватели выпускающих  кафедр. 

К образовательному процессу привлечены не менее 10 процентов преподавателей из числа действующих руководителей и работников профильных организаций, предприятий и учреждений. 

Дисциплины ООП по направлению 030600.68. История ведут преподаватели выпускающих и сервисных кафедр ЮУрГУ в соответствии с распределением годовой нагрузки по кафедрам и графиком замен преподавателей. С кафедр исторического факультета для чтения лекций привлекаются доктора исторических наук, профессора Н.П.Парфентьев, И.В.Сибиряков, А.Д.Таиров, доктор исторических наук А.В.Епимахов, доктор исторических наук Е.Н.Волков и доктор философских наук, профессор Ф.М.  Землянский (кафедра философии). Научными руководителями подготовки магистерских работ являются доктора наук, профессора В.С.Балакин, В.В.Алексеев, И.В.Сибиряков и доктор исторических наук Е.В. Волков.
Профессорско-преподавательский состав кафедр проходит повышение квалификации не менее чем раз в пять лет. 

 Преподаватели активно занимаются научно-исследовательской работой и вовлекают в нее студентов. 

Профессора В.С.Балакин, И.В.Сибиряков, Н.П.Парфентьев ведут аспирантуру по  направлениям научных специальностей  07.00.02. – отечественная история и 07.00.09. – историография, источниковедение и методы исторического исследования, являются членами диссертационных советов.  Преподаватели постоянно публикуются в российских и зарубежных изданиях, в том числе и  утвержденных ВАК.
В ЮУрГУ регулярно проводятся международные, российские и межвузовские  конференции, «круглые столы», научные семинары и форумы, что является  показателем интенсивной  научной деятельности. 

В ЮУрГУ проводится  активная деятельность в сфере привлечения финансовых средств в рамках деятельности по грантам, выполнения работ по конкурсам, осуществления НИР по заказу внешних коммерческих организаций.

5.3. Основные материально-технические условия для реализации ООП 

Выпускающие кафедры, реализующие ООП по направлению 030600.68. История располагают материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, лабораторной, практической и самостоятельной  работы обучающихся, предусмотренных учебным планом вуза, и соответствующей действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам. 

Перечень материально-технического обеспечения включает в себя: 
–  специализированные аудитории, 

 мультимедийная  аудитория № 442 – мультимедийный проектор, документ камера, экран, ПК, TV, видеоплейер, Internet;

–  залы 

 («Пушкинский зал» –  мультимедийный проектор, выдвижной экран, документ камера, ПК, Internet), 

«Зал искусств» – оборудование для передвижных выставок), 

–  лаборатории,
 историко-археологическая лаборатория кафедры «Древней истории и этнологии Евразии».

–  музеи,

 виртуальный филиал Государственного Русского музея,
музей ЮУрГУ,

музей народов и технологий Урала.
Работники специализированных аудиторий (залов) систематически осуществляют анализ обеспеченности научной и учебной литературой студентов по дисциплинам общепрофессионального и предметного блоков, книжные фонды  залов систематически пополняются периодическими изданиями, ведется каталог и электронный каталог журнальных статей.

В специализированных аудиториях  создан, периодически пополняется и используется при проведении аудитор​ных занятий и организации самостоятельной работы студентов фонд электронных носителей (CD, DVD, видеокассеты) по изучаемым дисциплинам. Учебный процесс обеспечивается наглядными пособиями (кар​ты, картины) методическими материалами, ТСО и др.

В  специализированных аудиториях (залах) периодически проводятся тематические выставки, выставки, посвященные изобразительному искусству, посвященные памятным датам и праздни​кам. Постоянно действуют выставки материалов научных конференций, совместно с библиотекой организуются информационная выставка но​вых книг и ведется календарь исторических событий.

Важную роль в обеспечении учебного процесса, научной работы студентов исторического факультета играет  музей. Площадь музея составляет  80 квадратных метров. Его коллекция к настоящему времени представляет почти всю историю вуза, исторического факультета, а также археологические куль​туры, когда-либо существовавшие на территории Южного Урала.

Имеется  доступ к современным профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам. 

Также имеется хорошие материально-технические ресурсы  у общеобразовательных кафедр. В том числе: великолепная спортивная база представлена олимпийским 50-метровым бассейном, лыжной базой, легкоатлетическим манежем, более 10 специализированными залами, 30 спортивными секциями;  лингафонные классы на базе цифровых магнитофонов для занятий иностранным языком; социологическая лаборатория.

6. РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Для реализации основной образовательной программы по направлению 030600.68 История используются следующие образовательные технологии:

Стандартные методы обучения:

· Лекции;

· Практические занятия, на которых обсуждаются основные вопросы методики расчета показателей, рассмотренных в лекциях, учебной литературе и раздаточном материале;

· Лабораторные и практические занятия, на которых решаются поставленные задачи, в том числе с применением Internet-ресурсов.
· Самостоятельная работа студентов, которая представляет собой  письменные домашние работы по изучаемым  темам дисциплинам и темам эссе,  а также контрольные работы, предусмотренные учебным планом по направлению История.  

· Консультации преподавателей.

Методы обучения с применением интерактивных форм образовательных технологий.

Интерактивные методы обучения ориентированы на более широкое взаимодействие студентов не только с преподавателем, но и друг с другом и на доминирование активности учащихся в процессе обучения: «Преподаватель – студент» и «студент –  преподаватель», «студент – студент».

· Это тематические встречи, мастер-классы, круглые столы, семинары.

Важное отличие от обычных интерактивных упражнений и заданий в том, что выполняя их, студенты не только и не столько закрепляют уже изученный материал, сколько изучают новый. Место преподавателя в интерактивном обучении сводится к направлению деятельности учащихся на достижение целей образовательного процесса.

Основными составляющими интерактивного обучения являются интерактивные методы:

· Творческие задания. Решение проблемных задач (заданий) на лекциях и практических занятиях

· Работа в малых группах

· Обучающие игры (ролевые игры, имитации, деловые игры и образовательные игры)

· Дискуссии по узловым проблемам исторического процесса

· Использование общественных ресурсов (приглашение специалиста, экскурсии)

· Социальные проекты и другие внеаудиторные методы обучения (социальные проекты, соревнования, радио и газеты, фильмы, спектакли, выставки, представления, песни и сказки)

· Разминки

· Изучение и закрепление нового материала (интерактивная лекция, работа с наглядными пособиями, видео- и аудиоматериалами, «ученик в роли учителя», «каждый учит каждого», использование вопросов, Сократический диалог)

· Обсуждение сложных и дискуссионных вопросов и проблем («Займи позицию (шкала мнений)», проективные техники, «Один — вдвоем — все вместе», «Смени позицию», «Карусель», «Дискуссия в стиле телевизионного ток-шоу», дебаты, симпозиум)

· Разрешение проблем («Дерево решений», «Мозговой штурм»).

Сведения об интерактивных формах  проведения занятий с указанием конкретного вида и удельного веса занятий приводятся в рабочих программах дисциплины. 

Удельный вес занятий, проводимых в интерактивных формах, определяется главной целью (миссией) программы, особенностью контингента обучающихся и содержанием конкретных дисциплин, и в целом в учебном процессе они  составляют  не менее 30 % аудиторных занятий. Занятия лекционного типа составляют не более 30 % аудиторных занятий
В рамках учебных курсов предусмотрены встречи с представителями предприятий государственных и общественных организаций, мастер-классы экспертов и специалистов.

7. ХАРАКТЕРИСТИКА СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЙ СРЕДЫ ВУЗА, ОБЕСПЕЧИВАЮЩАЯ  РАЗВИТИЕ ОБЩЕКУЛЬТУРНЫХ И  СОЦИАЛЬНО-ЛИЧНОСТНЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ СТУДЕНТОВ

В ЮУрГУ созданы и поддерживаются все условия для развития и укрепления нравственных, гражданственных, общекультурных качеств обучающихся и для регулирования социально-культурных процессов, способствующих, формирования общекультурных и социально-личностных компетенций выпускников, являющиеся целью функционирования  социально-культурной среды вуза.  В соответствии с целью, ЮУрГУ ставит следующие воспитательные задачи:

- формирование профессионально-значимых личностных качеств, необходимых для продуктивной профессиональной деятельности;

- формирование гражданской позиции и патриотического сознания, правовой и политической культуры будущего специалиста.

Основные направления воспитательной работы задаются комплексным планом вуза и реализуются плановым порядком. Воспитательная работа со студентами направлена на формирование здорового образа жизни и формирование культурного социально-общественного профессионального поведения.

Концепция развития  общекультурных и социально-личностных компетенций студентов предполагает реализацию проективной модели личности студента-выпускника университета, которому присущи гуманистическая ориентированность и высокая гражданственность, направленность на профессиональный успех и творческая целеустремленность, интеллигентность, социальная активность и коммуникабельность, чувство гордости за родной университет, приверженность университетскому духу, его традициям.   В основе концепции  лежат следующие основные принципы: демократизм, духовность, патриотизм, конкурентоспособность, толерантность, индивидуализация, вариативность.

Концепция формирования среды вуза, обеспечивающей развитие социально-личностных компетенций обучающихся, определяется документами:

· Положением об организации внеучебной и воспитательной работы со студентами ЮУрГУ;

· Положением  о совете по внеучебной и воспитательной работе со студентами ЮУрГУ;

· Положением  о заместителе декана по воспитательной работе;

· Положением о кураторе академической группы ЮУрГУ;

· Положением  о стипендиальном обеспечении и других формах материальной поддержки учащихся: студентов, аспирантов и докторантов Южно-Уральского государственного университета;

· Правилами внутреннего трудового распорядка в ЮУрГУ.

Реализация концепции студенческого самоуправления осуществляется студенческими общественными организациями, среди которых можно выделить 

· студенческую профсоюзную организацию 

· штаб студенческих трудовых отрядов 

· совет молодых ученых ЮУрГУ

· студенческий отряд охраны правопорядка «Щит»

· лигу КВН ЮУрГУ 

· клуб «Дебаты» 

· первичную организацию ЧРО ООО «Молодая гвардия Единой России» 

· совет студенческого городка ЮУрГУ

· общественную организацию «Рука помощи» 

· студенческий патриотический отряд ЮУрГУ «Поиск» 

· фотошколу ЮУрГУ 

· студенческий пресс-центр

· общественную организацию «Волонтеры хосписа» 

· акцию «Доброе сердце» и т.д.

Реализация концепции студенческого самоуправления осуществляется путем активного вовлечения студентов в учебный, научный, внеучебный процессы. В рамках программы адаптации первокурсников ежегодно проводится Школа молодого лидера, включающая в себя лекционный курс, практические занятия, семинары и тренинги, предоставляя студентам возможность, начиная с первого курса, активного участия в общественной, научной, спортивной, творческой жизни университета. Программа «Школа молодого лидера» предполагает непрерывное участие студентов на протяжении всего обучения. В результате реализуется концепция карьерного роста студенческого актива в общественных организациях и объединениях путем развития от уровня учебной группы до университетского уровня. Движение студенческого актива по карьерной лестнице предполагает личностный рост, приобретение навыков управления в общественной организации, способствует развитию коммуникабельности и проектного мышления.

Кураторство. Кафедра также является важным звеном учебного заведения, определяющим содержание и единство учебного, научного и воспитательного процесса. Уникальность университетского воспитательного потенциала состоит в том, что он имеет мощную базу для всестороннего воздействия на студентов, интеграции ресурсов кафедр, обеспечивающих профессиональную составляющую в подготовке специалистов, а также приложения сил кафедр социально-гуманитарного и естественно-математического профиля. Кафедры формируют профессиональную и интеллектуальную компетентность будущих специалистов, прививают вкус к научно-исследовательской работе. Они же призваны прививать студентам нормы профессиональной этики, гражданской ответственности ученого за последствия его профессиональной деятельности. Каждая учебная группа в университете имеет своего куратора, а также соответствующих общественных лидеров. 

Южно-Уральский государственный университет имеет мощную материальную базу для реализации для развития общекультурных и социально-личностных компетенций выпускников, включающую: дом культуры с актовым залом на 800 посадочных мест, костюмерные, хореографические залы, репетиционные комнаты, помещения для занятий вокалом, размещения студенческого поэтического клуба «Парнас», малый зал, складские помещения; Пушкинский зал, где разместился виртуальный русский музей; выставочный зал искусств; конференц-залы, оборудованные средствами мультимедиа; студенческий театр-студию «Манекен» на 200 посадочных мест; хореографические залы и комнаты для организации досуга в студенческих общежитиях; учебно-спортивный комплекс с плавательным бассейном и легкоатлетическим манежем; Дворец спорта со специализированным залами борьбы, волейбола, баскетбола, бокса и т.д.; оборудованный шахматный клуб; студенческий теле-радио центр; музей университета; студенческую поликлинику; спортивно оздоровительный комплекс на оз. Б. Сунукуль, включающий ДОЛ «Березка», СОЛ «Олимп» и БО «Наука» и пр. Кроме того, администрация университета предоставляет помещения для деятельности студенческим общественным организациям.

8. ТРЕБОВАНИЯ И РЕКОМЕНДАЦИИ К ОРГАНИЗАЦИИ И УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОМУ ОБЕСПЕЧЕНИЮ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ УСПЕВАЕМОСТИ, ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ И  ИТОГОВОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ АТТЕСТАЦИИ 

В соответствии с ФГОС ВПО по направлению подготовки 030600.68 История и Типовым положением о вузе оценка качества освоения обучающимися основных образовательных программ включает текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую государственную аттестацию обучающихся. 

8.1. Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация.

Контроль знаний студентов по направлению подготовки 030600.68 История проводится по следующей схеме:

- промежуточная аттестация знаний в семестре

- аттестация по итогам семестра в форме зачетной и экзаменационной сессий (в соответствии с учебными планами специальности)

 защита ВКР (магистерской диссертации) магистра.
Порядок проведения итоговой государственной аттестации определен в «Положении об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений Российской Федерации», утвержденном приказом Министерства образования РФ от 25.03.2003 г. №1155., вступившем в действие с 1 сентября 2003 г. 

Материалы, определяющие порядок и содержание проведения промежуточных и итоговых аттестаций, включают:

 - Контрольные вопросы по учебным дисциплинам (содержатся в рабочих программах)

 - Фонд тестовых заданий 

 - Экзаменационные билеты

 - Методические указания по производственной и педагогической практике

Для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей ООП (текущий контроль успеваемости и промежуточная  аттестация) создаются фонды оценочных средств, включающие типовые задания, контрольные работы, тесты, кейсы и другие методы контроля, позволяющие оценить знания, умения и уровень приобретенных  компетенций с высокой степенью объективности (надежности), обоснованности и сопоставимости. Фонды оценочных средств разрабатываются и утверждаются вузом. 

Конкретные формы и процедуры текущего и промежуточного контроля знаний по каждой дисциплине разрабатываются преподавателями на кафедрах самостоятельно и доводятся до сведения обучающихся в течение первого месяца обучения. 

Текущий контроль проводится  в виде письменных контрольных работ или контрольного тестирования. Текущий контроль знаний, умений и навыков выпускников включает в себя сдачу зачетов и экзаменов.

Промежуточный контроль  проходит во время аудиторных занятий всех видов и при организации самостоятельной работы студентов. Он включает в себя несколько составляющих:  

- работа на семинарских занятиях позволяет оценить возможности студента с точки зрения глубины освоения пройденного во время лекционных занятий и самостоятельной работы материала. Семинарские (практические) занятия могут служить закрепляющей или дополняющей лекционный курс формой  работы студентов. Это зависит от возможностей реализации конкретной дисциплины в рамках учебного плана (соотношение лекционных и практических занятий в объеме аудиторной нагрузки);

- контрольные работы представляют собой один из обязательных видов нагрузки преподавателей по профилирующим дисциплинам факультета. Количество и частота проведения контрольных работ определяется спецификой предметного блока дисциплин конкретного факультета, а также решениям соответствующих структур или подразделений факультета;

- тестовые опросы представляют собой форму экспресс-анализа уровня знаний студентов и в равной степени применимы в условиях любого блока дисциплин учебного плана. 

Промежуточная аттестация проводится 1-2 раз в семестр не позднее третьего месяца с начала занятий. Данный вид контроля качества обучения позволяет в ходе семестра выявить уровень таких составляющих работы студентов, как успеваемость и посещаемость. Анализ их соотношения показывает активность студента в ходе обучения, приоритеты в его интересах в пользу той или иной дисциплины, эффективность усвоения материала. Данные промежуточной аттестации позволяют проанализировать, и, соответственно, откорректировать вероятные негативные моменты, которые могут возникнуть уже в течение предстоящей сессии в конкретной группе или на курсе в целом.

Балльно- рейтинговая система  используется в учебных группах на основании решения Совета Университета. Целью балльно- рейтинговой системы оценки успеваемости студентов является комплексная оценка качества учебной работы студентов при освоении ими основных образовательных программ высшего профессионального образования. 

Оценка качества работы в рейтинговой системе является кумулятивной (накопительной) и используется для структурирования системной работы студентов в течение всего периода обучения, повышения эффективности управления образовательным процессом, решения вопросов назначения на государственную академическую стипендию, определения места, которое занимает каждый конкретный студент в группе, на курсе, в вузе.

Главные задачи рейтинговой системы заключаются в повышении мотивации студентов к освоению основных образовательных программ путем более высокой дифференциации оценки их учебной работы, а также в повышении уровня организации образовательного процесса в вузе.

 При балльно-рейтинговой системе оценки успеваемости все знания, умения и навыки, приобретаемые студентами в результате изучения дисциплины или ее части (модуля), оцениваются в баллах.

Баллы набираются в течение всего периода обучения по дисциплине и фиксируются путем занесения в единую ведомость при текущем контроле успеваемости студентов и при промежуточной аттестации по дисциплине. 

Рейтинговая система реализовывается с применением автоматизированной информационной системы, с помощью которой собирается и обрабатывается большой объем информации и формируется суммарный  балл  (рейтинг).

Нормативно-методическое обеспечение текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся (зачетно-экзаменационной сессии) по ООП осуществляется в соответствии с положением о текущем, итоговом и промежуточном контроле.  
Студенты, обучающиеся в ЮУрГУ  по образовательным программам высшего профессионального образования, при промежуточной аттестации сдают в течение учебного года не более 10 экзаменов и 12 зачетов. В указанное число не входят экзамены и зачеты по физической культуре и факультативным дисциплинам. Студенты, обучающиеся в сокращенные сроки, по ускоренным образовательным программам и в форме экстерната, при промежуточной аттестации сдают в течение учебного года не более 20 экзаменов.

Студентам, участвующим в программах двустороннего и многостороннего обмена, могут перезачитываться дисциплины, изученные ими в другом высшем учебном заведении, в том числе зарубежном, в порядке, определяемом высшим учебным заведением.

Для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей ООП вуз создает и утверждает фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации. Эти фонды могут включать: контрольные вопросы и типовые задания для практических занятий, лабораторных и контрольных работ, коллоквиумов, зачетов и экзаменов; тесты для компьютерных тестирующих программ; примерную тематику курсовых работ / проектов, рефератов и т.п., а также иные формы контроля, позволяющие оценить степень сформированности компетенций обучающихся. Фонды оценочных средств разрабатываются и утверждаются вузом.
8.2. Итоговая государственная аттестация выпускников 
Итоговая государственная аттестация выпускников является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме.
Итоговая государственная аттестация включает государственный экзамен по «Отечественной истории» и защиту выпускной квалификационной работы магистра (магистерской диссертации) в соответствии с требованиями ФГОС ВПО. 

Выпускник должен обладать всем набором компетенций, необходимых для осуществления профессиональной деятельности.

Формы и условия проведения аттестационных испытаний определяются ученым советом факультета и доводятся до сведения студентов всех форм обучения не позднее, чем за полгода до начала итоговой аттестации. Студенты обеспечиваются программами ИГА, им создаются необходимые для подготовки, проводятся консультации.  Государственный экзамен проводится по отечественной истории.
 Примерные вопросы  по Отечественной истории для государственного экзамена  по направлению 030400.68 История (степень магистр)
1. Дискуссии о «Норманнской» и «антинорманской» теории происхождения государственности Древней Руси.
2. Политическая раздробленность на Руси в XII–ХIII вв. Новгородская боярская республика (ХII–ХV вв.).

3. Охарактеризовать влияние Орды на развитие русских земель (середина ХIII–ХIV в.)

4. Завершение объединения русских земель вокруг Москвы. Образование единого территориального государства.

5. Внутренняя и внешняя политика России в XVII в. 
6. Дискуссии о петровской империи 1700-1725 гг.
7. Дворянская империя во второй четверти – середине XVIII в. 
8. Россия во второй половине XVIII в. Екатерина Великая.

9. Внутренняя политика в России в первой половине XIX в.

10. Внешняя политика России в первой половине XIX в.

11. Эпоха великих реформ Александра II (1856–1881 гг.).
12. Охранительное самодержавие Александра III.

13. Внешняя политика России во второй половине XIX в. 

14. Идейная борьба и общественное движение в России в XIX веке. 

15. Дискуссии о развитии России в начале XX в.

16. Последствия участия России в первой мировой войне.

17. Дискуссии о причинах революционных событий в 1917 г.

18.  «Красные» и  «Белые»  в годы Гражданской войны.

19. Политика «военного коммунизма»: доктринальные истоки и большевистская практика.

20. НЭП – временная уступка или «всерьез и надолго». Споры о путях развития страны в 1920-е. годы.

21. Борьба вокруг принципов создания союзного государства и образование СССР.

22. Политическая конкуренция внутри ВКП(б) в 1920-е годы и её результаты.  

23. Причины свертывания НЭПа. Н.Бухарин и И.Сталин.

24. Внешнеполитические инициативы Советского государства в 1920-е годы

25. Дискуссии о целях, методах, последствиях и цене индустриализации.

26. Политика коллективизации в СССР.

27. Формирование в СССР системы единоличной власти.

28. Советская внешняя политика на начальном этапе Второй мировой войны

29. Готовил ли Сталин наступательную войну против Гитлера?

30. Источники Победы советского народа в Великой Отечественной войне

31. СССР после войны: переход к мирной жизни

32. Борьба в СССР с космополитизмом. 

33.  Политическая борьба в высших эшелонах власти СССР в послевоенный период

34. Экономические дискуссии и социально-экономическая политика Советского государства в 1953 – 1958 гг.

35. «Оттепель»  в СССР и XX-й съезд КПСС: мифы и реальность.

36. «Зигзаги»  внешней политики СССР (1953-1975 гг.).

37. «Золотой век»  номенклатуры: особенности политического развития СССР в годы застоя.

38.  «Доктрина Брежнева»: принципы и практическое применение

39. Причины перехода советского руководства к политике перестройки.

40. Экономическая реформа 1987 г.: сущность и последствия.

41. М.С.Горбачев и Б.Н.Ельцин: роль личностного фактора в истории.

42.  Борьба за сохранение СССР как целостного государства: причины поражения. 

43.  «Новое политическое мышление» и внешняя политика СССР в 1985 – 1991 гг.

44. Дискуссии в исторической науке о Б.Н. Ельцине и его политике  в 1990-е годы.

45. Россия на рубеже веков: победы и поражения.

46. Актуальные проблемы историографии  ХХ в. – нач. XXI вв.
47. Новые источники по истории России  ХХ в. – нач. XXI вв.

48. Основные междисциплинарные подходы к отечественной истории.

Окончательное решение по оценке государственного квалификационного экзамена и соответствия уровня подготовки магистр требованиям ГОС принимается на закрытом заседании ГАК путём голосования, результаты которого заносятся в протокол.

Требования к содержанию, объему и структуре выпускных квалификационных работ  магистра (магистерской диссертации) определяются на основании Положения об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений, утвержденного Министерством образования России, государственного образовательного стандарта по направлению подготовки и методических рекомендаций УМО в области университетского образования.

Выпускная квалификационная работа представляет собой самостоятельную  и логически завершенную разработку, в которой автор должен проявить навыки самостоятельного анализа и интерпретации фактов, обобщения информации, умение использовать литературу, источники и базы данных. Работа должна содержать следующие элементы:

- формулировка актуальности темы, цели и основных задач, предмета исследования, характеристика объекта исследования;
-  историографический обзор;

- характеристика источниковой базы исследования;

- обоснование теоретико-методологической основы исследования, принципов и методов решения поставленных задач;

 - изложение полученных результатов с оценкой степени их новизны и практической значимости;

- в работе должен быть представлен самостоятельно собранный фактический материал в объеме  достаточном для ее выполнения.

Работа должна содержать выводы по главам и практические рекомендации. Работа должна содержать иллюстрированный материал, список использованных источников, включая зарубежные работы.

Темы выпускных квалификационных работ определяются выпускающими кафедрами и утверждаются приказом ректора. Студенту предоставляется право выбора темы выпускной квалификационной работы вплоть до предложения своей тематики с необходимым обоснованием целесообразности ее разработки. 

Примерные темы выпускных квалификационных работ магистров: 

1. Научное наследие П.В. Мещерякова
2. Русский этнос в Зауралье в XIX – начале XX века
3. Нагайбаки Троицкого уезда в начале XX века
4. Казачество Челябинского уезда: хозяйство и быт в 1914-1919 гг.
5. Развитие торговли г. Троицка в конце XIX в. – 1914 г.

6. Народно-патриотические организации на территории РФ в 1985-1995 гг.

7. Развитие железнодорожного транспорта на Южном Урале (1985-1991 гг.)
8. Политическая реабилитация в СССР сер.1950-х – 1980-е гг.: причины, характер, незавершенность. 
9. Государственно- церковная политика 1953-1964 гг. на страницах сатирических журналов.

10. Государственно- церковные  политика в 1990-е гг.

11. Содружество независимых государств (СНГ): создание и особенности развития. 1991 – 2001 гг. 

12. Государственная политика в вопросах  материнства в первой половине 1920-х гг. (на материалах Челябинской губернии)
13. Политические репрессии партийных и хозяйственных руководителей в 1930-е – 1940-е гг. (на материалах Урала)

14. Гражданское строительство в Челябинской области в 1980-е годы

15. Развитие туризма на Урале в 1950-е – 1980-е гг.
16. Развитие саткинского комбината «Магнезит» в 1980-е годы
17. Чебаркульский металлургический завод: история и современность
18. А.Н. Яковлев и политика перестройки
19. ЧПИ в годы перестройки (на материалах кафедр общественных наук)
20. Научно-исследовательская деятельность в вузах Урала  в  1980-е – 1990-е гг.

21. Внешняя политика советского государства от мирового сосуществования к новому мышлению в ядерный век: новации и уроки

22. Формирование интеллектуальных ресурсов Урала. 1970-1985 гг. 

Итоговая государственная аттестация осуществляется государственными аттестационными комиссиями. Государственные аттестационные комиссии действуют в течение одного календарного года.

К государственной итоговой аттестации допускаются лица, завершившие полный курс обучения по основной образовательной программе по направлению подготовки (специальности) и успешно прошедшие все предшествующие (семестровые) аттестационные испытания, предусмотренные учебным планом. 
Приказ о допуске студентов к государственной аттестации издается  не позднее, чем за две недели до начала ИГА.
Результаты аттестационных испытаний определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно» и объявляются в тот же день после оформления протокола заседания аттестационной комиссии. При оценке защиты учитывается умение четко и логично излагать свои представления, вести аргументированную дискуссию, представлять место полученных результатов в общем ходе исследований избранной научной проблемы.

Студент, не прошедший в течение установленного срока всех предусмотренных аттестационных испытаний, отчисляется из университета и получает академическую справку установленного образца. Выпускникам, не прошедшим государственной (итоговой) аттестации или получившим на государственной (итоговой) аттестации неудовлетворительные результаты, предоставляется право повторных испытаний по каждой из форм итоговой аттестации в течение последующих пяти лет в период работы государственной аттестационной комиссии.

Выпускнику, имеющему дипломом бакалавра с отличием, и сдавшему   экзамены с оценкой «отлично» не менее 75% всех дисциплин, вносимых в приложение к диплому, а по остальным дисциплинам, вносимым в это приложение, - с оценкой «хорошо» и прошедшему итоговую государственную аттестацию только с отличными оценками, выдается диплом с отличием.

Решение о присвоении выпускнику квалификации (степени) по направлению (специальности) и выдаче диплома о высшем образовании государственного образца принимает государственная аттестационная комиссия по положительным результатам итоговой государственной аттестации.
8.3. Правила личностной траектории обучения
Обучающиеся имеют право в пределах объема учебного времени, отведенного на освоение дисциплин (курсов) по выбору, предусмотренных ООП, выбирать конкретные дисциплины (курсы). При этом обучающихся в начале первого курса  знакомят с учебным планом по направлению 030600.68 История, особенно акцентируя их внимание на дисциплинах по выбору.  Магистрант совместно с научным руководителем магистерской программы может составить индивидуальную программу обучения. Документальное оформление индивидуальной программы обучения производится по личному заявлению студента. Если заявления от студентов не поступали, то в расписание  автоматически ставится первая дисциплина из  выборного  блока учебного плана магистра.  

Балльно-рейтинговая система оценки учебных достижений студентов со 100-балльной шкалой оценок позволяет существенно повысить объективность измерения результатов обучения. Накопительность системы позволяет студенту самому участвовать в определении и реализации индивидуальной траектории обучения. 
9. ДРУГИЕ НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ДОКУМЕНТЫ И МАТЕРИАЛЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ ПОДГОТОВКУ СТУДЕНТОВ
9.1. Связь с работодателями

Значительное внимание уделяется  установлению и расширению партнерских связей с организациями, предприятиями, фирмами различных форм собственности в плане создания мест практики, трудоустройства выпускников, целевой подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров.
На подготовку бакалавров   по вышеперечисленным профилям  заключены договора с работодателями и  имеется соответствующее учебно-методическое обеспечение приложение 2. 

9.2. Мониторинг качества подготовки

Система менеджмента качества имеет стандарт наименования СМК АП-01– У – 2010 периодически подтверждаемый. 
СМК охватывает область проектирования, разработки и осуществления образовательной деятельности и  ориентирована на непрерывное совершенствование деятельности, установление взаимовыгодных отношений с потребителями, выявление и удовлетворение их требований к качеству оказываемых образовательных услуг.

Кафедрами ЮУрГУ регулярно проводится самообследование по согласованным критериям для оценки качества деятельности и проводится сопоставление текущих результатов с результатами предыдущего года.  
Также периодически  проводится мониторинг качества образовательного процесса с помощью анкетирования студентов. Результаты обрабатываются, анализируются и обсуждаются на совете факультета и на кафедрах факультета, и по результатам даются рекомендации и делаются выводы о качестве подготовки. 
9.3. Возможности продолжения образования 

Выпускник  по направлению 030600.68. История подготовлен к продолжению образования в аспирантуре по научной специальности 07.00.02. – отечественная история или 07.00.09. – историография, источниковедение и методы исторического исследования и по программам дополнительного высшего образования.  

ЮУрГУ реализует подготовку на выпускающих кафедрах и дополнительно проводит подготовку в Центрах подготовки и переподготовки в соответствии с основной образовательной программой по вышеперечисленным формам. 

10. РЕГЛАМЕНТ ОБНОВЛЕНИЙ ООП

Основные образовательные программы, реализуемые в университете, ежегодно обновляются с учетом развития науки, техники, культуры, экономики, технологий и социальной сферы.

Обновления программ различных уровней может быть связано с:

·  развитием взаимодействия с зарубежными вузами и придающее реализации ООП «международное измерение»;
·  началом реализации уровня магистратура с учетом использования согласованных дескрипторов компетенций;
·  возрастание социальной ответственности университета за личностное развитие обучающихся, раскрытие их интеллектуального и духовно-нравственного потенциала, формирование готовности к активной профессиональной и социальной деятельностей по окончании университета;
·  возрастание междисциплинарности проектируемых ООП, реализующих ФГОС, основанных на использовании принципов кредитно- модульной организации реализации ООП.

Обновление может осуществляться в нескольких направлениях:

· изменение учебных планов в части состава дисциплины в учебном плане за счет включения обучающихся в реализацию программ обучения на основе партнерских отношений (обратная связь самоуправление, оптимальное использование имеющихся материальных ресурсов). Данные изменения касаются дисциплин вариативной части по выбору студента. Дисциплина меняется на альтернативную, при этом структура учебного плана сохраняется неизменной.  Изменения выполняются по мере необходимости, но не чаще одного раза в год.

· изменение рабочих программ за счет осуществления взаимодействия с организованным профессиональным  сообществом, потенциальными работодателями и общественностью. Изменения выполняются по мере необходимости, но не чаще одного раза в год.;

· изменение рабочих программ (в части состава дисциплин, установленных вузом в учебном плане, и (или) содержания рабочих программ учебных курсов, предметов, дисциплин, программ учебной и производственной практики).  Рабочая программа обновляется  по мере необходимости, путем пересмотра разделов дисциплины,   в связи с появлением новых концепций или направлений. 

· изменение  обеспеченностью дисциплины литературой за счет появления новых  публикаций и новых изданий (обновляется ежегодно).

При этом приложения дополняются новым учебным планом, новой рабочей  программой дисциплины, списком обеспеченности литературой и пр. 
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