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	Произведения русского изобразительного искусства XVIII-XIX веков в музейных собраниях Урала
	I. Произведения русского искусства в коллекциях уральских музеев как искусствоведческая дисциплина
1. Проблематика, цели и задачи курса. Методы освоения.

II. Изобразительное искусство России XVIII-XIX веков и  Урал
2. Изобразительное искусство России XVIII-XIX веков и  Урал
3.Формирование изобразительного искусства на Урале XVIII-XIX веков как оригинальной ветви русского искусства.
III. Стилевые характеристики русского искусства XVIII-XIX веков и его региональной ветви на Урале.
4. Стили, виды, жанры русского изобразительного искусства XVIII-XIX веков и его уральской ветви.
IV. Коллекции русского искусства XVIII-XIX веков в  музеях Урала
5. Коллекции русского искусства XVIII-XIX веков в  музеях Урала
6.Характеристика коллекций русского искусства в уральских музеях. Значение уральских коллекций русского искусства XVIII-XIX веков в отечественном искусствознании.

	· основные понятия, категории, базисные концепции современного отечественного искусствознания, регионалистики  и музееведения для изучения и анализа произведений русского и уральского искусства классической поры;

· музейные собрания русского искусства в уральских, прежде всего, художественных, а также музеях другого профиля, где встречаются произведения русского искусства и современного ему уральского; 
· художественные явления, направления, стили  в русском искусстве живописи, графики, скульптуры XVIII-XIX веков в музейных собраниях Урала; 

· основные художественные коллекции русского искусства в уральских музеях городов – культурных и художественных центров; 

· творчество выдающихся мастеров изобразительных искусств уральских художественных центров в XVIII-XIX веках. 

	· анализировать явления современного  регионального уральского отечественного искусства  в художественно-историческом контексте;
· применять в анализе различных явлений специфические законы пространственных искусств, общие закономерности условности художественного языка пространственных искусств данного периода отечественного искусства;
· анализировать и систематизировать теоретический материал о проблемах и концепциях современного искусства на Урале;

· характеризовать важнейшие особенности искусства Урала, его состояния и тенденции развития;
· выступать перед аудиторией и участвовать в обсуждении вопросов;

· анализировать верность собственной точки зрения и быть способным к интеллектуальной дискуссии.

· определить место музейных коллекций русского изобразительного искусства на Урале и их шедевров в отечественной истории искусств и среди  отечественных музейных  коллекций русского искусства XVIII-XIX веках.             


	· научными представлениями о предмете, структуре, о терминах, категориях и понятиях, которыми оперирует данная дисциплина;

· представлениями об исторических этапах, их характеристике и особенностях развития отечественного искусства XVIII-XIX веков и его региональной ветки на Урале; 

· приема анализа музейных коллекций русского искусства на Урале;

· приемами анализа и интерпретации произведений изобразительного искусства, принадлежащих   к художественным стилям, различным направлениям, находить в анализируемых произведениях их элементы;

· приемами ясного, логичного и аргументированного изложения мысли в устной и письменной форме;

· приемами работы с компьютером как средством получения информации, в т.ч. в глобальных компьютерных сетях.

	- способности совершенствовать и развивать свой интеллектуальный и общекультурный уровень (ОК-1);

- способности к самостоятельному обучению новым методам исследования, к изменению научного и научно-производственного профиля своей профессиональной деятельности (ОК-2);

- способности и готовности к активному общению в научной, производственной и социально-общественной сферах деятельности; способности свободно пользоваться русским и иностранным языками как средством делового общения; способности к активной социальной мобильности (ОК-3);

- способности проявлять инициативу, в том числе в ситуациях риска, брать на себя всю полноту ответственности (ОК-4);

- способности самостоятельно приобретать с помощью информационных технологий и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе в новых областях знаний, непосредственно не связанных со сферой  деятельности, расширять и углублять свое научное мировоззрение (ОК-5); 

- способности анализировать, синтезировать и критически резюмировать информацию, оформлять, представлять и докладывать результаты выполненной работы (ОК-6); 

- способности к профессиональной эксплуатации современного оборудования и приборов (в соответствии с целями ООП магистратуры) (ОК-7);   
 

       - способности и готовности  проводить научные исследования и эксперименты и оценивать их результаты (ОК-8).




