


Мастер-класс
[bookmark: _GoBack]АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗОР НОВЫХ ЗАКОНОДАТЕЛЬНО-НОРМАТИВНЫХ АКТОВ В СФЕРЕ УПРАВЛЕНИЯ ДОКУМЕНТАМИ
Традиционно законодательство – вещь консервативная, но в настоящее время наша страна проходит такой этап нашей истории, когда законотворчество опережает практику:
· происходит одновременно слишком много значительных изменений законодательства, в итоге некоторые законы не только не исполняются, о них просто никто не знает (а ведь их положения зачастую ужесточают требования к управлению документами и информацией). 
· подзаконную нормативную базу не успевают разрабатывать (не говоря уже о том, чтобы обеспечивать непротиворечивость нормативных актов). 
В то же время, в стране накапливается интереснейший опыт создания работающей правовой основы для электронного документооборота путем сочетания федерального и регионального законодательства, ведомственных нормативных актов.
Никто не готовит к работе в новой нормативно-правовой среде ни государственных служащих, ни работников коммерческих организаций. В результате постоянно нарушаются требования законодательства. Это приводит к тому, что управлять документами все чаще приходится так: если все существующие требования выполнить в принципе невозможно (или разорительно), то нужно минимизировать риски.
Программа
· Обзор российского законодательства в сфере информатизации и управления документами. 
· Наиболее важные направления внедрения информационных технологий и электронного документооборота. 
· Анализ новых и готовящихся законодательно-нормативных актов, направленных на дальнейшее совершенствование законодательства в области управления документами.
·  Рекомендации эксперта на что следует обратить внимание и какая ответственность за нарушения законодательства.
Особенности организации:
· состоит из лекции, ответов на вопросы;
· возможно дистанционное обучение.

Для участия необходимо:
· Сделать заявку по телефонам: (351) 267-90-51, 267-99-00 (факс),  
e-mail: admin@susu.ac.ru, bov@susu.ac.ru;  ауд. 133, пр.Ленина, д.76, Челябинск, 454080, ФГБОУ ВПО « Южно-Уральский государственный университет» (НИУ).
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