«Стратегии управления торговой маркой»
1. Место дисциплины в структуре ООП: 

Дисциплина «Стратегии управления торговой маркой» относится к вариативной части дисциплин по выбору (В.2.01).

Изучение данного курса базируется на знаниях, умениях и навыках, полученных при изучении дисциплин «Методы исследования в менеджменте», «Современный стратегический анализ», «Теория организации и организационное поведение».

Дисциплина «Стратегии управления торговой маркой» является основой для изучения таких дисциплин как «Методы изучения рынков и маркетинговый анализ», «Стратегии взаимоотношений с потребителями в маркетинге», Маркетинговое планирование в конкурентной среде».

2. Цель изучения дисциплины

Цель дисциплины «Стратегии управления торговой маркой» – создание системы знаний об управлении торговой маркой и брендом; формирование необходимой системы знаний, умений и навыков о торговой марке как важнейшем элементе развития современного предприятия, которая выполняет ряд важнейших функций: способствует идентификации продукта или компании, становится гарантом различных характеристик товаров, является носителем позитивного имиджа бизнеса; раскрытие проблем структуры торговой марки и алгоритма ее создания; разработки, продвижения и управления.
3. Структура дисциплины

Истоки торговой марки
Торговая марка и бренд
Внешние признаки торговой марки
Внутренние признаки торговой марки

Индивидуальность марки
Процесс создания торговой марки

Позиционирование марки
Идентичность марки
Атрибуты торговой марки
Мультисенсорная модель брендинга

Продвижение марки
Лояльность к марке

Управление торговой маркой

Оценка стоимости марки

Расширение марки
Корпоративный, товарный брендинг

Тенденции и перспективы развития брендинга
Проблемы продвижения российских брендов

4. Требования к результатам освоения дисциплины

В процессе изучения дисциплины «Стратегии управления торговой маркой» происходит формирование следующих общекультурных и профессиональных компетенций:

· владеть культурой мышления, способностью к восприятию, обобщению и анализу информации, постановке цели и выбору путей её достижения (ОК-5)
· уметь использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОК-9)
· владеть методами количественного анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования (ОК-15)
· владеть способностью участвовать в разработке маркетинговой стратегии организаций, планировать и осуществлять мероприятия, направленные на ее реализацию (ПК-10)
· уметь находить и оценивать новые рыночные возможности и формулировать бизнес-идею (ПК-48)
· уметь использовать в маркетинговом планировании технологии сегментирования рынка, позиционирования продуктов и компаний с оценкой конкурентоспособности/бенчмакингом продуктов и конкурентов (ПК-53)
· уметь определять приоритеты марочной стратегии компании и использовать технологии бренд-менеджмента в управлении марочными продуктами (ПК-56);

· владеть маркетинговыми технологиями управления и особенностями их применения в промышленном маркетинге, в международном маркетинге, маркетинге услуг, маркетинге некоммерческих организаций, в прямом маркетинге, в Интернет-маркетинге (ПК-60).

