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Уважаемые коллеги!
В июне 2013 г. планируется выпуск десятого номера научного журнала «Вестник Воронежского института высоких технологий». 
Журнал публикует оригинальные работы, тематические обзоры по следующим разделам:
– Естественные науки.

– Моделирование систем.

– Информационные системы и технологии.

– Управление в социальных и экономических системах.

– Проблемы образования.

– Актуальные проблемы экономики.

– Правовые и социальные проблемы современного общества.
Журнал выходит с 2008 с периодичностью 2 раза в год. Материалы принимаются: первое полугодие – до 20 мая; второе полугодие – до 20 ноября. Архив журнала и правила оформления статей размещены на сайте ВИВТ: http://www.vivt.ru/science_publishing_vestnik.php
ПРАВИЛА

оформления статей, предоставляемых для публикации в журнале

«Вестник Воронежского института высоких технологий»
1. Авторами могут быть преподаватели, аспиранты, докторанты, научные работники ВИВТ и других учебных заведений и организаций. 

2. Для публикации материалов в журнале авторам необходимо предоставить:

- печатный и электронный вариант статьи, включающий УДК, название, аннотацию, текст статьи, иллюстрации и таблицы, подписи к рисункам;

- сведения об авторах с указанием места работы, должности, контактного телефона и электронного адреса;

- сопроводительное письмо с места работы, содержащее информацию о состоявшемся обсуждении предоставленных материалов (для авторов, не являющихся сотрудниками ВИВТ);

- экспертное заключение о возможности открытого опубликования, заверенное печатью и подписью ответственного лица;

Данные материалы должны быть представлены в проектный отдел ВИВТ (г. Воронеж, ул. Ленина, 73 а, ком. 611).
Возможно представление материалов на публикацию по электронной почте на адрес 
vestnikvivt@yandex.ru. Высылается электронный вариант статьи; сведения об авторах; копия сопроводительного письма, экспертного заключения и документа об оплате. Оригиналы запрашиваются редакцией при необходимости.   
3. Материалы публикаций рецензируются независимыми экспертами и отбираются руководителями тематических разделов сборника. 

4. Стоимость публикации в журнале составляет: 100 руб. за страницу. Минимальный объем публикации: 3 страницы.  
Оплата осуществляется лично автором при предоставлении материалов или перечисляется на расчетный счет ВИВТ.

Информация для оплаты публикации:

- получатель платежа: Воронежский институт высоких технологий
                                         ИНН 3662006761 / КПП366601001

                                         р/с 40703810513000019090
- банк получателя платежа: Центрально-Черноземный банк СБ РФ г. Воронежа

                                           БИК 042007681 к/с 30101810600000000681
- наименование платежа: оплата за публикацию в «Вестнике ВИВТ»
5. Страницы документа должны иметь следующие размеры полей: верхнее – 2 см; нижнее – 2 см; внутреннее – 1,5 см; внешнее – 2 см. Шрифт всего текста Times New Roman, размер 11, через 1 интервал, стиль «Обычный».

6. На первой странице текста в левом верхнем углу листа указывается УДК; ниже, по центру – название статьи (заглавными буквами, полужирным шрифтом), инициалы и фамилию автора / авторов (полужирный курсив), название организации (полужирный курсив), аннотацию (не более 8 строк, курсив). Далее следует текст статьи и литература. В конце помещают название статьи, ФИО автора / авторов, аннотацию, переведенные на английский язык.
7. Материалы должны быть набраны с соблюдением следующих условий:

·  текст статьи и цитируемую литературу представляют на листе в две колонки (ширина 7,5; промежуток 1), выравнивание по ширине;

· абзац – 0,8 см. Не допускается формирование абзацного отступа при помощи пробелов и табуляции!
·  страницы не нумеруются;

 все инициалы в тексте набираются через неразрывный пробел (выполня​ется командой [Ctrl + Shift + Пробел] или ко​мандой «Вставка» – «Символ» – «Специальные символы» – «Неразравный пробел»);

·  короткое тире (–) и дефис (-) различаются размером и наличием/отсутствием пробелов, например, Байрон – поэт-романтик; 60-е годы, XVI–XIX вв. (неразрыв​ный дефис выполня​ется командой [Ctrl + Shift + клавиша «–»] или: «Вставка» – «Символ» – «Специальные симво​лы» – «Неразравный дефис»);
·  сокращения типа т. д., т. п. набираются с неразрывным пробелом; 60-е, 1-ого – с неразрывным дефисом – см. прим.;

· 
используются кавычки «...», если встречаются внутренние и внешние кавычки, то цитата принимает следующий вид: «..."..."»;

·  ссылки на литературу оформляются порядковым номером источника по списку литературы, число заключается в квадратные скобки, например, Л. В. Щерба отмечал: «...» [1], через запятую дается указание на страницы [1, 165], через точку с запятой другая ссылка [1, 5]; [2, 28];
·  список литературы дается в конце статьи по алфавиту с обязательной нумерацией и озаглавливается ЛИТЕРАТУРА (выравнивание по центру, прописные буквы, полужирный шрифт);
·  сноски оформляются внизу страницы, концевые сноски не допустимы.
8. Набор формул осуществляется непосредственно за текстом, только в формульном редакторе MathType или Microsoft Equation (химических – ISIS/Draw) и с соблюдением следующих условий: 

· формулы по всему изданию унифицируются по оформлению: гарнитура шрифта, применение индексов, линеек и др.;

· номер формулы располагается в конце строки в полукруглых скобках; в формулах, объединенных фигурной скобкой, – против середины скобки. Номер формулы набирается как основной текст, а не в формульном редакторе;

· середина всех цифр и знаков однострочной формулы должна размещаться строго по средней линии формулы;

· знаки препинания в позициях с формулами расставляются в соответствии с правилами пунктуации; 

· формулы должны выглядеть так, как показано ниже на примере формулы (1). По тексту параметры абзаца: отступ 0, выравнивание по центру, номер формулы в скобках по правому краю:
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Таблица 1

Размеры символов в редакторе формул

	Размер (sizes)

	Обычный (full)

Крупный индекс (Subscript/Superscript)

Мелкий индекс (Sub-subscript/Superscript)

Крупный символ (symbol)

Мелкий символ (subsymbol)
	11

8

6

11

9


Таблица 2

Стили в редакторе формул

	Стиль 

	Текст 

Функция 

Переменная 

Строчный греческий 

Прописной греческий 

Символ 

Матрица-вектор 

Числа 
	Times New Roman Cyr Курсив 

Times New Roman Cyr Строчный 

Times New Roman Cyr Курсив 

Symbol Строчный 

Symbol Строчный 

Symbol Строчный 

Times New Roman Cyr Строчный 

Times New Roman Cyr Строчный


9. Рисунки и таблицы оформляются с соблюдением следующих условий: 

· рисунки и таблицы располагаются внутри текста. Каждый элемент таблицы должен представлять собой отдельную ячейку. Не допускается размещать колонку или строку с данными в одной ячейке. Если в статье одна таблица, то слово «Таблица» в названии не пишется. Если в статье несколько таблиц, то над названием таблицы справа пишут «Таблица 1 (2, 3 и т. д.)». Ссылки на таблицу оформляются следующим образом: (табл. 1 (2, 3 и т. д.));

· изображения должны быть высокого качества. Для хорошего различения тонких и толстых линий их толщина должна различаться в 2-3 раза. На рабочем поле рисунка следует использовать минимальное количество буквенных и цифровых обозначений. Текстовые пояснения желательно включать только в подрисуночные подписи. Рекомендуемая ширина рисунков – не более ширины колонки. Формат рисунка должен обеспечивать ясность передачи всех деталей (минимальный размер 90-120 мм, максимальный – 130-200 мм). Цветные иллюстрации не допускаются. Графика может быть представлена в вектроных (EPS, CDR) или растровых форматах (TIFF, JPEG) с разрешением не ниже 300 dpi.

ПРИМЕРЫ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОГО ОПИСАНИЯ

Книга под фамилией автора
Описание книги начинается с фамилии автора, если книга имеет не более трех ав​торов.
Бирюков П. Н. Международное право: учеб. пособ. / П. Н. Бирюков. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юристъ, 2000. – 416 с.
Борисов И. И. Воронежский государственный университет всту​пает в XXI век: Размышления о настоящем и будущем: / И. И. Борисов. – Воронеж: Изд-во ВГУ, 2001. – 120 с.
Карасева М. В. Финансовое право: практикум / М. В. Карасева, В. В. Гриценко. – М.: Юристъ, 2000. – 152 с.
Степин B. C. Философия науки и техники: учеб. пособ. для ву​зов / B. C. Степин, В. Г. Горохов, И. А. Розов. – М.: Гардарика, 2003. – 400 с.

Книга под заглавием

Описание книги дается на заглавие, если книга написана четырьмя и более авторами. На заглавие описываются также коллективные монографии, сбор​ники статей и т. п.
Методы интеллектуальной поддержки принятия решений в задачах диагностики и лечения хронической сердечной недостаточности: монография / Т. В. Бессонова [и др.]. – Воронеж: Научная книга, 2009. – 108 с.

Государственная и местная власть: правовые проблемы: Россия – Испания: Сб. науч. тр. – Воронеж: Изд-во ВГУ, 2000. – 312 с.
Культурология: учеб. пособ. для студ. вузов / Под ред. А. И. Марковой. – 3-е изд. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2000. – 315 с.

Статья из журнала

Иванова Е. Ю. На грани элитарной и массовой культур: К осмыс​лению «игрового пространства» русского авангарда / Е. Ю. Иванова // Обществ. науки и современность. – 2001. – № 1. – С. 162-174.
Кряжков В. Административные суды: какими им быть? / В. Кряжков, Ю. Старилов // Рос. юстиция. – 2001. – № 1. – С. 18-20.
Шпак В. Ю. Анализ аксиом политики, власти и правосознания: На основе работ И. А. Ильина / В. Ю. Шпак, В. В. Макеев, А. А. Паршина // Философия права. – 2000. – № 2. – С. 28-32.
Модельный регламент представительного органа местного само​управления (думы) муниципального образования: Проект // Журн. рос. права. – 2000. – № 10. – С. 72-93.

Статья из газеты

В аналитическом описании статьи из газеты область количественной характеристики (страница) указывается, если газета имеет более 8 страниц.
Чирков В. Культура в ожидании холодов / В. Чирков // Молодой коммунар. – 2001. – 14 сент.
Козлов М. Очеловеченность человека / М. Козлов // Кн. обозре​ние. – 2001. – 4 июня. – С. 10.
Шмаков В. С нами летит террорист! / В. Шмаков // Лит. газ. – 2001. – 31 окт. – 6 нояб. – С. 6.
Статья из продолжающегося издания

Леженин В. Н. Развитие положений римского частного права в российском гражданском законодательстве [Текст] / В. Н. Леженин // Юрид. зап. Воронеж, гос. ун-т. – 2000. – Вып. 11. – С. 19-33.
Статья из сборника

Астафьев Ю. В. Судебная власть: федеральный и региональный уровни / Ю. В. Астафьев, В. А. Панюшкин // Государственная и местная власть: правовые проблемы: Россия – Испания: Сб. науч. тр. – Воронеж, 2000. – С. 75-92.

Статья из собрания сочинений

Локк Дж. Опыт о веротерпимости / Дж. Локк // Собр. соч. в 3-х т. – М., 1985. – Т. З. – С. 66-90.
Асмус, В. Метафизика Аристотеля / В. Асмус // Аристотель. Соч. в 4-х т. / Аристотель. – М., 1975. – Т. 1. – С. 5-50.

Рецензия

Моряков В. И. Рецензия / В. И. Моряков // Вопр. истории. – 2001. – № 3. – С. 160-162. – Рец. на кн.: Человек эпохи Просвещения: Сб. ст. / Отв. ред. Г. С. Кучеренко. – М.: Наука, 1999. – 224 с.
Левкин, А. Реанимация контекста / А. Левкин // Октябрь. – 2001. – № 2. – С. 173-174. – Рец. на кн.: Кобрин К. Описания и рассуждения: Кн. эссе / К. Кобрин. – М., 2000. – 236 с.

Авторефераты диссертаций

Жукова Е. Н. Политический центризм в России: автореф. дис. канд. филос. наук / Жукова Елена Николаевна. – М., 2000. – 24 с.

Нормативные акты

О государственной судебно-экспертной деятельности в Россий​ской Федерации: федер. закон от 31 мая 2001 г. № 73-ФЗ // Ведомости Федер. Собр. Рос. Федерации. – 2001. – № 17. – Ст. 940. – С. 11-28.

Библиографическое описание документа из Internet

Бычкова Л. С. Конструктивизм [Электронный ресурс] / Л. С. Бычкова // Культурология XX век – «К». – (http//www.philosophy.ru/edu/ref/enc/k.html).
Психология смысла: природа, строение и динамика Леонтьева Д. А. [Электронный ресурс]. – Первое изд. – 1999. – (http//www.smysl.ru/annot.php).

Архивные материалы

Материалы следственной комиссии, учрежденной в связи с рас​пространением в воскресных школах антиправительственной пропа​ганды (ЦГИАЛ СССР. Ф. 1282. Оп. 1. Д. 74. Л. 5-6).
Образец оформления статьи
УДК 32.9

МАТЕМАТИЧЕСКАЯ ПОСТАНОВКА ЗАДАЧИ СИНТЕЗА

УЧЕБНЫХ ПЛАНОВ ВУЗОВ
В. В. Здольник, И. О. Куценко, Г. В. Перминов

Воронежский институт МВД России

Строится математическая модель синтеза учебного плана вуза с учетом требований и ограничений, диктуемых Государственным образовательным стандартом и промышленным заказом на подготовку специалистов. В математической модели учитывается логика последовательного изучения учебных модулей с целью наиболее качественного усвоения материала.

В последние годы бурное развитие получили беспроводные сети передачи информации (БСПИ), причем эта тенденция наблюдается в большинстве стран мира, это в первую очередь обусловлено наличием целого ряда достоинств беспроводных сетей передачи информации:
– высокая скорость передачи информации;

– быстрота проектирования и реализации, что критично при жестких требованиях к времени построения сети;

Для оценки пропускной способности БСПИ, рассмотрим сеть состоящую из η статистически однородных рабочих станций, работающих в режиме высокой нагрузки когда ко всем станциям БСПИ имеются непустые очереди. выбираемых каждой станцией из очереди.

Расстояния между станциями БСПИ малы, поэтому предположим:

1) отсутствие скрытых станций; 

2) одновременность проявлений помех

на всех станциях.

Эти предположения означают, что все станции одинаково «слышат» общий беспроводный канал передачи информации.

Следуя классическому подходу анализа пропускной способности канала передачи…...

….

….

ЛИТЕРАТУРА

1. Кристофидес Н. Теория графов. Алгоритмический подход / Н. Кристофидес. – М.: Мир, 1978. – 432 с.

2. Лавлинская О. Ю. Структурно-параметрическая модель учебного плана ВУЗа / О. Ю. Лавлинская // Моделирование систем и информационные технологии Межвуз: Сб. науч. тр. Вып. 2. – Воронеж, 2005. – С.14 – 17.

3. Лавлинская О. Ю. Ранжирование учебных дисциплин с использованием экспертных оценок / О. Ю. Лавлинская // Межвуз. Сб. науч. тр. Вып. 3, Ч. 2. – С. 80 – 83.

4. Трофимова О. К. Автоматизация процесса составления учебных планов вузов: Автореф. дис. ...канд. техн. наук/ Трофимова Ольга Константиновна – М., 1999. – 24 с.

MATHEMATICAL STATEMENT OF THE PROBLEM

THE SYNTHESES CURRICULUM HIGH SCHOOL

V. V. Zdol’nik, I. O. Kutsenko, G. V. Perminov

The mathematical model of the syntheses of the curriculum of the high school with provision for requirements and restrictions, dictated by State educational standard and industrial requirement on preparation specialist is built. Logic of the consequent study of the scholastic modules is taken into account in mathematical model for the reason the most qualitative assimilation of the material.
