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Целью работы является исследование современных тенденций в ресторанном дизайне с акцентом на создание уютной атмосферы для посетителей. 
Анализ деятельности ресторанов; дизайн-проектов, отмеченных журналом «Дизайн+интерьер»; опрос потребителей позволили выделить несколько факторов, которые влияют на уютную атмосферу в ресторане:
1. Цветовая палитра.

2. Натуральные материалы, используемые в отделке и декоре помещений. 

3. Освещение. Свет играет важную роль в создании атмосферы ресторанного пространства. 

4. Арт-объекты. 
5.Функциональность. Современные рестораны все больше ориентированы на комфорт и удобство посетителей. 
Уютная атмосфера должна сочетаться с функциональностью помещения, обеспечивая комфортное расположение гостей, удобство обслуживания и приятное времяпрепровождение.

6. Сервис. Гостеприимство, решение проблемы клиента до её проявления. 
Анализ обзора ресторанов позволил сделать вывод, что к современным тенденциям в ресторанном дизайне можно отнести следующие такое понятие, как эклектика. 
Эклектичность в дизайне дает возможность создать уникальное и запоминающееся пространство, которое будет привлекать посетителей своей оригинальностью и атмосферой. Комбинирование различных стилей помогает создать уютное и стильное место, где можно не только насладиться вкусной едой, но и насладиться красотой интерьера.
.
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