13 марта 2014 г. представители кафедры «Психология развития» ЮУрГУ приняли участие в Научно-практической конференции «Развитие малого и среднего бизнеса в моногородах», организованной филиалом ЮУрГУ в г. Сатка совместно с администрацией г. Сатка и местным Центром развития предпринимательства.
Доцент кафедры, кандидат психологических наук Шляпникова Ирина Андреевна провела мастер-класс «Использование консультативных навыков для повышения эффективности продаж». Мастер-класс проходил в  тренинговой форме, и предприниматели города смогли на практике познакомиться с технологиями, которые позволяют психологически грамотно устанавливать и поддерживать контакт, выяснять потребности и интересы клиентов.

Психолог «Центра психологического консультирования и развития личности» ЮУрГУ  Юлия Белькова и  выпускник  челябинской «Мастерской тренинга» Иван Батурин стали ведущими мастер-класса «Личность предпринимателя как конкурентное преимущество бизнеса». Здесь участники получили возможность на собственном опыте понять и обменяться мнениями о том, какой же он – успешный предприниматель, а также выявить психологические аспекты развития бизнеса. 
Таким образом, в формате тренинга  предприниматели оценили, насколько сейчас важны психологические знания для построения собственного бизнеса.
