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1. Общие положения

1.1.  Основная образовательная программа магистратуры (далее – магистерская программа) «История отечественного искусства», реализуемая в Южно-Уральском государственном университете по направлению подготовки 035400 «История искусств» представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную высшим учебным заведением самостоятельно с учетом требований рынка труда на основе федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки высшего профессионального образования (ФГОС ВПО), а также с учетом рекомендованной примерной основной образовательной программы.
Магистерская программа регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы практик, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии. 

1.2. Нормативные документы для разработки магистерской программы «История отечественного искусства»
Нормативную правовую базу разработки данной магистерской программы составляют:

· Федеральные законы Российской Федерации: «Об образовании» (от 10 июля 1992 г. №3266-1) и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (от 22 августа 1996 г. №125-ФЗ);

· Типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении), утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2008 г. №71;

· Федеральный государственный образовательный стандарт по направлению подготовки 035400 «История искусств» высшего профессионального образования (магистратура), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 21 декабря 2009 г. №748
· Нормативно-методические документы Минобрнауки России;

· Примерная основная образовательная программа (ПрООП ВПО) подготовки магистров по направлению подготовки, утвержденная приказом Минобрнауки России  (носит рекомендательный характер);
· Устав вуза ФГБОУ ВПО «ЮУрГУ» (НИУ).
1.3. Общая характеристика магистерской программы «История отечественного искусства» Южно-Уральского государственного университета
1.3.1. Цель магистерской программы «История отечественного искусства»  
ООП магистратуры имеет своей целью развитие у студентов личностных качеств и формирование общекультурных (общенаучных, социально-личностных, инструментальных) и профессиональных компетенций в соответствии с ФГОС ВПО и ПрООП ВПО по данному направлению подготовки, а также в соответствии с особенностями данной магистерской программы, определяющимися с учетом характеристики групп обучающихся, особенностей научной школы вуза, заключающихся в изучении своеобразия явлений регионального искусства, и потребностей рынка труда.

1.3.2. Срок освоения магистерской программы «История отечественного искусства»
Срок освоения ООП в соответствии с ФГОС ВПО по данному направлению для очной формы обучения составляет 2 года.
	Наименование

ООП
	Квалификация (степень)
	Нормативный срок освоения ООП

(для очной формы обучения),

включая последипломный отпуск

	
	Код в соответствии с принятой

классификацией ООП
	Наименование
	

	ООП магистратуры
	68
	магистр
	2 года


1.3.3. Трудоемкость магистерской программы «История отечественного искусства» 
Трудоемкость освоения студентом ООП за весь период обучения в соответствии с ФГОС ВПО по данному направлению включает все виды аудиторной и самостоятельной работы студента, практики и время, отводимое на контроль качества освоения студентом ООП, и составляет 120 зачетных единиц: в том числе:
– общенаучный цикл – 16–22;

– профессиональный цикл – 36–46;

– практики – 4–8;
– научно-исследовательская работа – 30–36;

– итоговая государственная аттестация – 18–22.
1.4. Требования к уровню подготовки, необходимому для освоения магистерской программы «История отечественного искусства» 
Лица, имеющие диплом бакалавра и желающие освоить данную магистерскую программу, зачисляются в магистратуру по результатам вступительных испытаний, программы которых разрабатываются вузом с целью установления обладания поступающим следующими компетенциями: 
· общекультурными:

- владением культурой мышления и ведения дискуссий, способностью к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения;

- способностью грамотно и квалифицированно, устно и письменно излагать мысли на русском языке, владением навыками публичной и научной речи;

- готовностью к работе в коллективе, способностью находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях;

- умением использовать нормативные правовые документы в своей деятельности;

- способностью осуществлять интеллектуальное, культурное, нравственное и профессиональное саморазвитие и самоусовершенствование, повышать свою квалификацию и мастерство;

- способностью критически оценивать свои достоинства и недостатки, наметить пути и выбрать средства развития достоинств и устранения недостатков;

- осознанием социальной значимости своей будущей профессии, обладанием высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности;

- способностью понимать и анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы, знать основные положения и методы гуманитарных, социальных и экономических наук, способностью использовать их при решении социальных и профессиональных задач, способностью анализировать социально-значимые и художественные проблемы и процессы;

- способностью использовать в познавательной и профессиональной деятельности базовые знания в области основ информатики, элементы естественнонаучного и математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования;

- способностью понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества, осознавать опасности и угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны;

- владением основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации; навыками работы с компьютером как средством управления информацией;

- способностью работать с информацией в глобальных компьютерных сетях; способностью использовать в социальной сфере, в познавательной и профессиональной деятельности приемы работы с компьютером (включая создание баз данных), способностью использовать навыки работы с информацией из различных источников для решения профессиональных и социальных задач;

- владением одним из иностранных языков;

- владением социально-значимыми представлениями о здоровом образе жизни, готовностью к достижению должного уровня физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности;

- способностью критически осмысливать накопленный опыт, изменять при необходимости профиль своей профессиональной деятельности, способностью к социальной адаптации;

- готовностью уважительно и бережно относиться к историческому наследию, наследию истории искусства и культурным традициям, терпимо воспринимать социальные, этнонациональные, религиозные и культурные различия;

- способностью создавать и редактировать тексты профессионального назначения, анализировать логику рассуждений и высказываний.

· профессиональными:

в научно-исследовательской деятельности:

- способностью использовать в исследованиях по истории искусства базовые знания в области всеобщей истории искусства и истории отечественного искусства; описания и анализа памятников истории искусства, истории эстетических учений, истории художественной критики, техник изобразительного искусства, основ консервации и реставрации, музееведения; теории искусства и методологии истории искусства;

- способностью понимать движущие силы и закономерности исторического процесса и процесса развития истории искусства; роль насилия и толерантности в истории, место человека в историческом процессе, политической организации общества;

 - способностью понимать, критически анализировать и использовать базовую информацию по истории, теории и методологии искусства;

- способностью к критическому восприятию концепций различных школ по методологии и истории искусства, различных историографических школ;

- способностью к использованию специальных знаний, полученных в рамках профилизации или индивидуальной образовательной траектории;

- способностью к работе в музеях, галереях, художественных фондах, архивах, библиотеках, владением навыками поиска необходимой информации в электронных каталогах и в сетевых ресурсах;

- способностью к составлению обзоров, аннотаций, рефератов и библиографии по тематике проводимых исследований;

в педагогической деятельности:

- способностью применять полученные знания в педагогической деятельности по преподаванию курсов мировой художественной культуры, всеобщей истории искусства, истории отечественного искусства в общеобразовательных учреждениях;

в организационно-управленческой деятельности:

- способностью к работе с информацией для принятия решений органами государственного управления, местного, регионального и республиканского самоуправления;
- способностью к работе с базами данных и информационными системами;

в культурно-просветительской деятельности:

- способностью к разработке информационного обеспечения историко-культурных, историко-краеведческих, искусствоведческих аспектов, а также проблем, связанных с сохранением памятников архитектуры и искусства, художественного наследия, в тематике деятельности организаций и учреждений культуры;

в экспертно-аналитической деятельности:

- способностью к работе с информацией для обеспечения деятельности аналитических центров, общественных и государственных организаций, средств массовой информации.

2. Характеристика профессиональной деятельности выпускника магистерской программы «История отечественного искусства»  
2.1. Область профессиональной деятельности выпускника

Область профессиональной деятельности магистров включает: работу в высших учебных заведениях, средних и средних специальных учебных заведениях, гимназиях, лицеях; академических институтах и других НИИ, архивах, музеях; художественных галереях и фондах; библиотеках; органах таможенного контроля Российской Федерации и экспертизы художественных ценностей; экспертно-аналитических центрах, общественных и государственных организациях информационно-аналитического профиля; в средствах массовой информации (СМИ) (включая электронные); в органах государственного управления и местного самоуправления; в организациях и других учреждениях культуры; в органах охраны культурного наследия, реставрационных мастерских, экскурсионных бюро и туристических фирмах.
2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника 
Объектами профессиональной деятельности магистров являются:

– историко-художественные процессы и явления в их художественных, культурных, социокультурных, формально-стилевых, семантических измерениях и их отражение в памятниках архитектуры и искусства, теории и методологии истории искусства, эстетических концепциях;

– собрания и коллекции произведений искусства;

– памятники архитектуры, архитектурные ансамбли;

– способы презентации произведений искусства и архитектуры.

2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника
Магистр по направлению подготовки 035400 История искусств готовится к следующим видам профессиональной деятельности:

– педагогическая;

– научно-исследовательская;

– культурно-просветительская;

– экспертно-аналитическая;

– организационно-управленческая.

Основные виды профессиональной деятельности магистра связаны с работой в качестве преподавателя, научного работника, сотрудника (музеев, художественных фондов, библиотек, архивов), эксперта и аналитика, государственного и муниципального служащего, работника федеральных и иных органов культуры и охраны культурного наследия, работника СМИ, творческого работника, куратора, галериста, специалиста по историко-культурному и познавательному туризму.

Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым в основном готовится магистр, определяются высшим учебным заведением совместно с обучающимися, научно-педагогическими работниками высшего учебного заведения и объединениями работодателей.

2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника
Магистр по направлению подготовки 035400 История искусств должен быть подготовлен к решению профессиональных задач (развивающих и дополняющих задачи, решаемые бакалавром истории искусств) в соответствии с профилем ООП магистратуры и видами профессиональной деятельности:

научно-исследовательская деятельность:

– подготовка и проведение научно-исследовательских работ в соответствии с профилем ООП магистратуры;

– анализ и обобщение результатов научного исследования на основе современных междисциплинарных подходов, использования комплекса различных методов истории искусства и смежных гуманитарных дисциплин;

– написание статей и иных научных трудов в соответствии с тематикой проводимых научных

исследований. Участие в научных конференциях, семинарах, круглых столах;

– умение распространять и популяризировать результаты своих научных исследований в устной, письменной, виртуальной формах;

– подготовка и проведение научных семинаров, конференций, подготовка и редактирование научных публикаций;

– использование в исследовательской практике современного программного обеспечения в соответствии с профилем ООП магистратуры (в том числе в целях разработки тематических сетевых ресурсов, баз данных и информационных систем);

педагогическая деятельность:

– умение применять и практически использовать полученные знания в педагогической деятельности по преподаванию курсов мировой художественной культуры, всеобщей истории искусства, истории отечественного искусства, истории декоративно-прикладного искусства на всех уровнях общего и профессионального образования;

– умение анализировать и объяснять историко-культурные, художественные аспекты, причинно-следственные связи, роль человеческого фактора в процессе эволюции всеобщей истории искусства, цивилизационную, историческую, историко-художественную, формально-образную, стилевую и концептуальную составляющую историко-художественного процесса всеобщей истории искусства и истории отечественного искусства, а также теорию и методологию всеобщей истории искусства, истории отечественного искусства, декоративно-прикладного искусства;

– применение современных информационно-коммуникационных технологий в учебном процессе;

организационно-управленческая деятельность:

– постановка и решение задач, связанных с реализацией организационно-управленческих функций, использование для их осуществления методов изученных наук;

– организация и оптимизация работы исполнителей, принятие управленческих решений;

– подготовка аналитической информации (с учетом исторического контекста) для принятия решений органами государственного управления и местного самоуправления;

– работа с базами данных и информационными системами при реализации организационно- управленческих функций;

культурно-просветительская деятельность:

– участие в разработке образовательных и культурно-просветительских аспектов государственной политики в сфере освоения и популяризации всемирного и отечественного

художественного наследия;

– участие в разработке и реализации культурно-просветительских и образовательных программ, осуществляемых учреждениями культуры;

– осуществление историко-культурных, искусствоведческих, художественных и краеведческих функций в деятельности организаций и учреждений культуры (музеи, галереи, выставочные центры, художественные фонды, архивы);

экспертно-аналитическая:

– разработка исторических, историко-культурных, искусствоведческих и художественных аспектов в деятельности информационно-аналитических центров, общественных, государственных и муниципальных организаций, средствах массовой информации.
3. Компетенции выпускника ООП магистратуры, формируемые в результате освоения магистерской программы «История отечественного искусства»
Результаты освоения ООП магистратуры определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личностные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности.

В результате освоения указанной магистерской программы выпускник должен обладать следующими:  
общекультурными компетенциями (ОК):

– способен совершенствовать и развивать свой интеллектуальный и общекультурный уровень (ОК-1);

– способен порождать новые идеи (креативность) (ОК-2);

– способен к адаптации к новым ситуациям, к изменению научного и научно-производственного профиля своей профессиональной деятельности, социокультурных и социальных условий деятельности, переоценке накопленного опыта (ОК-3);

– способен свободно пользоваться русским и иностранным языками как средством делового

общения (ОК-4);

– способен использовать на практике навыки и умения в организации научно-исследовательских и научно-производственных работ, в управлении коллективом, влиять на

формирование целей команды, воздействовать на ее социально-психологический климат в нужном для достижения целей направлении, оценивать качество результатов деятельности (ОК-5);

– готов к принятию ответственности за свои решения в рамках профессиональной компетенции, способен принимать нестандартные решения, разрешать проблемные ситуации

(ОК-6);

– способен использовать знания в области гуманитарных, социальных и экономических наук

при осуществлении экспертных и аналитических работ (ОК-7);

– способен использовать в познавательной и профессиональной деятельности базовые знания в области основ информатики и элементы естественнонаучного и математического знания (ОК-8);

– способен самостоятельно приобретать и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе в новых областях знаний, непосредственно не связанных со сферой деятельности, расширять и углублять свое научное мировоззрение (ОК-9);

– способен использовать знания правовых и этических норм при оценке своей профессиональной деятельности, при разработке и осуществлении социально значимых проектов (ОК-10);

– способен применять современные методы и методики исследования (ОК-11);

– способен к междисциплинарному взаимодействию и умению сотрудничать с представителями других областей знания в ходе решения научно-исследовательских и прикладных задач; обладает пониманием места истории искусства (искусствоведения), теории искусства в системе современного гуманитарного знания; взаимосвязи и взаимодействия истории искусства как науки с другими науками об обществе и человеке (ОК-12);

– способен к инновационной деятельности; умеет ставить и решать перспективные научно- исследовательские и прикладные задачи (ОК-13);

– способен к критическому анализу собственной научной и прикладной деятельности (ОК-14);

– способен анализировать, синтезировать и критически осмыслять информацию на основе комплексных научных методов (ОК-15);

– способен к использованию в исследовательской практике современного программного обеспечения (с учетом потребностей соответствующей области знаний) (ОК-16);

– способен оформлять, представлять и докладывать результаты выполненной работы (ОК-17).

профессиональными компетенциями (ПК):

общепрофессиональными:

в научно-исследовательской деятельности:

– способен к подготовке и проведению научно-исследовательских работ в соответствии с профилем ООП магистратуры, с использованием знания фундаментальных и прикладных дисциплин ООП магистратуры (ПК-1);

– способен к анализу и обобщению результатов научного исследования на основе современных междисциплинарных подходов (ПК-2);

– знает современные научные стратегии и методологические принципы, применяемые в исследованиях по истории искусства (ПК-3);

– способен использовать в исследованиях по истории искусства тематические сетевые ресурсы, базы данных, информационно-поисковые системы (ПК-4);

– способен к подготовке и проведению научных семинаров, конференций, подготовке и редактированию научных публикаций (ПК-5);

в педагогической деятельности:

– имеет навыки практического использования полученных знаний в преподавании курсов мировой художественной культуры, всеобщей истории искусства, истории отечественного искусства в общеобразовательных учреждениях, а также в образовательных учреждениях среднего профессионального и высшего профессионального образования (ПК-6);

– умеет анализировать и объяснять историко-культурные, формально-образные, семантические, социокультурные и прочие аспекты в эволюции истории искусства, а также роль человеческого фактора и цивилизационной составляющей в развитии процессов мировой художественной культуры, всеобщей истории искусства и истории отечественного искусства (ПК-7);

– способен к применению современных информационно-коммуникационных технологий в учебном процессе (ПК-8);

в организационно-управленческой деятельности:

– способен формулировать и решать задачи, связанные с реализацией организационно- управленческих функций, умеет использовать для их осуществления методы изученных наук (ПК-9);

– умеет организовывать работу исполнителей, принимать управленческие решения (ПК-10);

– способен к подготовке аналитической информации (с учетом историко-культурного, искусствоведческого, художественного, цивилизационного контекста) для принятия решений органами государственного управления и местного самоуправления (ПК-11);

– способен к использованию баз данных и информационных систем при реализации организационно-управленческих функций (ПК-12);

в культурно-просветительской деятельности:

– способен к осуществлению историко-культурных, краеведческих функций, функций по сохранению, изучению, пропаганде художественного наследия в деятельности организаций и учреждений культуры (органы государственного управления и местного самоуправления, музеи, галереи, художественные фонды, архивы) (ПК-13);

в экспертно-аналитической:

– способен к разработке историко-культурных, искусствоведческих, художественных аспектов, аспектов, связанных с всеобщей историей искусства, историей отечественного искусства, сохранением и изучением, а также пропагандой художественного наследия в деятельности информационно-аналитических центров, общественных, государственных и муниципальных учреждений и организаций, СМИ, учреждениях историко-культурного туризма (ПК-14).

4. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации магистерской программы «История отечественного искусства»
В соответствии с п.39 Типового положения о вузе и ФГОС ВПО магистратуры по направлению подготовки 035400 «История искусств» содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ООП магистратуры регламентируется учебным планом; рабочими программами учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей); материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся; программами учебных и производственных практик; годовым календарным учебным графиком, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.

4.1. Календарный учебный график.

Календарный учебный график подготовки магистра указывает последовательность реализации ООП ВПО по годам, включая теоретическое обучение, практику, НИР, промежуточные и итоговую аттестации, каникулы. 
Утвержденный календарный учебный график подготовки магистра прилагается.
4.2. Учебный план подготовки магистра.
В учебном плане отображена логическая последовательность освоения циклов и разделов ООП (дисциплин, модулей, практик, НИР), обеспечивающих формирование компетенций. Указывается общая трудоемкость дисциплин, модулей, практик, НИР в зачетных единицах, а также их общая и аудиторная трудоемкость в часах.

В базовых частях учебных циклов указывается перечень базовых модулей и дисциплин в соответствии с требованиями ФГОС ВПО. В вариативных частях учебных циклов сформирован перечень и последовательность модулей и дисциплин с учетом рекомендаций соответствующей ПрООП ВПО и особенностей данной магистерской программы.

Основная образовательная программа содержит дисциплины по выбору обучающихся в объеме не менее одной трети вариативной части суммарно по всем учебным циклам ООП. Порядок формирования дисциплин по выбору обучающихся установлен Ученым советом вуза.

Для каждой дисциплины, модуля, практики указаны виды учебной работы и формы промежуточной аттестации.

При составлении учебного плана вуз руководствовался общими требованиями к условиям реализации основных образовательных программ, сформулированными в разделе 7 ФГОС ВПО по направлению подготовки.

Утвержденный учебный план подготовки магистра прилагается.
Наряду с Учебным планом подготовки в магистратуре составляются индивидуальные планы подготовки магистра для каждого обучающегося. (Форма индивидуального плана магистра утверждена вузом).
4.3. Рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей)

Рабочие программы всех учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) как базовой, так и вариативной частей учебного плана подготовки магистра, а также программы авторских курсов, определяющих специфику данной магистерской программы, разработаны, утверждены и прилагаются.
4.4. Программы практик и организация научно-исследовательской работы обучающихся.

4.4.1. Программы практик

В соответствии с ФГОС ВПО магистратуры по направлению подготовки 035400 «История искусств» практика является обязательным разделом основной образовательной программы магистратуры. Она представляет собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся.

При реализации данной магистерской программы предусматриваются следующие виды практик: научно-исследовательская (2 нед.), научно-производственная (2 нед.).
4.4.2. Организация научно-исследовательской работы обучающихся.

В соответствии с ФГОС ВПО магистратуры по направлению подготовки 035400 «История искусств» научно-исследовательская работа обучающихся является обязательным разделом основной образовательной программы магистратуры и направлена на формирование общекультурных (универсальных) и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВПО и целями данной магистерской программы.

Виды научно-исследовательской работы магистранта, этапы и формы контроля ее выполнения:

– планирование научно-исследовательской работы, включающее ознакомление с тематикой исследовательских работ в данной области и выбор темы исследования, написание реферата по избранной теме;

– проведение научно-исследовательской работы;

– корректировка плана проведения научно-исследовательской работы;

– составление отчета о проведенном исследовании;

– подготовка презентации и публичная защита выполненной работы.
Основной формой планирования и корректировки индивидуальных планов научно-исследовательской работы обучаемых является обоснование темы, обсуждение плана и промежуточных результатов исследования в рамках научно-исследовательского семинара. В процессе выполнения научно-исследовательской работы и в ходе защиты ее результатов должно проводиться широкое обсуждение в учебных структурах вуза с привлечением работодателей и ведущих исследователей, позволяющее оценить уровень приобретенных знаний, умений и сформированных компетенций обучающихся. Необходимо также дать оценку компетенций, связанных с формированием профессионального мировоззрения и определенного уровня культуры.

5. Фактическое ресурсное обеспечение магистерской программы «История отечественного искусства»
Ресурсное обеспечение данной ООП формируется на основе требований к условиям реализации основных образовательных программ магистратуры, определенных ФГОС ВПО по данному направлению подготовки.

6. Характеристика среды вуза, обеспечивающая развитие общекультурных (социально-личностных) компетенций выпускников. 

Воспитательный аспект ООП предполагает создание условий для всестороннего развития личности через формирование общекультурных и социально-личностных компетенций студентов, предусмотренных ФГОС ВПО. Формированию этих компетенций и реализации воспитательных задач, вытекающих из гуманистического характера образования, приоритета общечеловеческих и нравственных ценностей, способствует созданная в вузе социокультурная среда – это, прежде всего, действующие при кафедре структурные подразделения: 
Университетский Музей искусств (научный руководитель – д.иск., проф. Н.В. Парфентьева), ведущий активную выставочную и культурно-просветительскую деятельность по основным направлениям:


- выставки произведений изобразительного искусства профессиональных художников (членов Союза художников России): М.П. Мочаловой (2004 г.), А.П. Кудрявцева, (2005 г.), Г.С. Мосина (2007 г.), Д.Н. Сурина (2007 г.), Л.Н. Костиной (2008 г.), Л.П. Кудрявцевой (2008 г.), Шаповалова (2009 г.), В. Скобелева (2009 г.), В.П. Меркулова (2010 г.), В.Н. Дьякова (2010 г.), Н.А. Кудричева (2011 г.), К.В. Фокина (2011 г.) и др.


-  юбилейные выставки:  «И небо, и земля все те же…» (2005 г.), посвященная  100-летию Сергея Есенина и представленная произведениями русской пейзажной лирики художников творческого объединения «Гильдия мастеров»;  «Невский проспект» (2009), посвященная 200-летию Н.В. Гоголя, представленная произведениями изобразительного искусства художников творческого объединения «Гильдия мастеров»;  «Агитация и пропаганда в годы войны» (2010 г.) выставка архивных материалов и документов Объединенного Архива Челябинской области, посвященная 65-летию Победы; «Наш Толстой: челябинские книжные россыпи», посвященная 100-летию со дня смерти Л.Н. Толстого (2010 г.), представленная редкими изданиями великого русского писателя из фондов библиотек ЧОУНБ, НБ ЧГАКИ, НБ ЧелГУ, НБ ЮУрГУ, а так из частных коллекций В.Я. Рушанина, И.Г. Москвиной и В.А. Кислюк;  «Гимн солнцу» (2011 г.), посвященная 50-летнию первого полета человека в космос, художника-космиста Виктора Тихоновича Чернововленко  из собрания музея Н.К. Рериха (г. Новосибирск).



- выставки творческих работ преподавателей и студентов ЮУрГУ: «Сурина Лариса Борисовна. Живопись» (2010 г.) – портретная живопись доцента кафедры «Дизайн и изобразительные искусства»; «Лики красок» (2010 г. ) – творческие работы заведующей Художественной мастерской ЮУрГУ Марины Николаевой); «Проекты реконструкций объектов архитектурного ансамбля университета» – выставка творческой работы кафедры «Архитектура» (2010 г. );   

- международные проекты: «Прага Марины Цветаевой» (2005 г.) фотоработы Яна Трновского при участии Генерального консульства Республики Чехия в Екатеринбурге;  «Минута абсолютного счастья или Чайковский в Чехии» (2006 г.) фотовыставка Генерального консульства Республики Чехия в Екатеринбурге; «Диалог» выставка произведений Евгения Бортникова и Юхани Ярвине (Финляндия) (2006 г.);  «Душа, цвет, форма» фотовыставка Юрия Бортунова (Германия) (2007 г.); «Православное наследие Аляски» (2007 г.) фотовыставка при участии Генерального консульства США в Екатеринбурге;  «В России будет слышан голос мой» (2008 г.) выставка болгарского художника Сергея Петрова;  «Жемчужины Чехии» (2009 г.) фотовыставка при участии Генерального консульства Республики Чехия в Екатеринбурге;  «Мое открытие Америки» фотовыставка Василия Войнова (2009 г.) при участии Генерального консульства США в Екатеринбурге; «Возвращение Юрия Теуша» (2010 г.) фотовыставка из семейного архива (США).


В церемонии открытия выставок традиционно принимают участие Ректор А.Л. Шестаков и Президент университета Г.П. Вяткин, научный руководитель университетского музея искусств Н.В. Парфентьева, почетные гости, студенты и сотрудники вуза. Открытие сопровождается концертной программой с участием творческих коллективов ЮУрГУ.

За время работы университетского музея и Зала искусств организовано более 100 выставок, которые посетило более 70 тысяч человек. 
Информационно-образовательный центр «Русский музей: виртуальный филиал» (действующий в структуре университетского Музея искусств) 

Направления деятельности:

Виртуальные экскурсии по залам и дворцам Русского музея (общеобразовательное), представляющие уникальную возможность видеть и изучать экспозиции ГРМ (как действующие, так и архивные), находясь вдали от всемирно известного культурного центра. Виртуальные экскурсии регулярно организуются для студентов всех факультетов вуза – в рамках общеобразовательных и воспитательных мероприятий, а также в качестве обязательного компонента изучения общеуниверситетских дисциплин «Культурология», «Эстетика» и др. Виртуальный филиал Русского музея активно посещается группами школьников и студентов образовательных учреждений города и области, гостями города и университета, в том числе иностранными, становясь, таким образом, наряду с Залом искусств одним из основных культурных объектов Челябинской области. 

Ежегодно Виртуальный филиал Русского музея посещает порядка 5 тысяч человек, проводится около 100 экскурсий.

Применение ресурсов информационно-образовательного центра в процессе преподавания дисциплин профессионального цикла ООП. Информационный фонд виртуального филиала ГРМ составляет более 500 наименований книг, альбомов, видеофильмов, электронных учебных пособий и компьютерных программ. Собственно медиатека включает свыше 100 видеофильмов и интерактивных программ, созданных специалистами ГРМ, на базе его бесценных художественных коллекций, охватывающих исторический период с Х по ХХI век. Медиатека объединяет программы по различным темам, посвященным истории русского искусства, музейного собирательства, изучения и показа экспонатов. Имеющиеся ресурсы представляют не только широкие возможности для визуального сопровождения учебных занятий, но и позволяют  углубленно изучать профессиональный опыт музейного комплекса мирового уровня.
Сотрудничество ГРМ и его Виртуального филиала в ЮУрГУ происходит в режиме тесного взаимодействия и обмена опытом. Итоги 5-летнего взаимодействия были подведены на Международной телеконференции с участием ГРМ и его виртуальных филиалов, которая состоялась в марте 2010 г. и в которой приняли участие филиалы ЮУрГУ, вузы Екатеринбурга, Санкт-Петербурга, г. Турку (Финляндия).
Другие структурные подразделения вуза социокультурной направленности:

Центр творчества и досуга, существующий в университете более 50 лет, объединяет свыше 30 творческих коллективов. Среди них хорошо известные, в том числе далеко за пределами России: театр-студия «Манекен», ансамбль бального танца, хор «Рrima vera», танцевальный коллектив «Дип-вижн», музыкальный театр «Фольк-тон» и др.

Основные направления работы:

- культурно-массовые мероприятия;

- организация фестивалей студенческого творчества, в том числе международных: Международный студенческий фестиваль «Весна ЮУрГУ» с участием студенческих коллективов из десятков зарубежных стран – Швеции, Ирана, Литвы, Словакии, Германии, Финляндии, Бельгии, Румынии, Беларуси и других;

- благотворительные акции: творческий марафон «Танц-акция», организованный в память жертв трагедии в Беслане; игровые программы для детей-сирот; концерты для ветеранов Великой Отечественной Войны и другие;

- студенческая филармония в течение 30 лет успешно организует в университете концерты лучших музыкальных коллективов России и зарубежных стран: Робертино Лоретти (Италия), Большой симфонический оркестр России (дирижер В. Федосеев), «Виртуозы Вероны» (Италия), Даниил Крамер (фортепиано, Москва), хор Тейлорского университета (США), Денис Шаповалов (виолончель, Москва) и многие другие.

При поддержке Центра творчества и досуга регулярно организуются для  студентов посещения театров и концертных залов города.

Все значимые события университетской жизни активно освещаются университетскими СМИ: газетой «Технополис», телерадикомпанией ЮУрГУ-ТВ. 

7. Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися магистерской программы «История отечественного искусства».
В соответствии с ФГОС ВПО магистратуры по направлению подготовки и Типовым положением о вузе оценка качества освоения обучающимися основных образовательных программ включает текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую государственную аттестацию обучающихся.

7.1. Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация.

Система оценок при проведении промежуточной аттестации обучающихся, формы, порядок и периодичность ее проведения указываются в Уставе высшего учебного заведения.

Положение о проведении текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся утверждается в порядке, предусмотренном уставом высшего учебного заведения.

Студенты, обучающиеся в высших учебных заведениях по образовательным программам высшего профессионального образования, при промежуточной аттестации сдают в течение учебного года не более 10 экзаменов и 12 зачетов. В указанное число не входят экзамены и зачеты по физической культуре и факультативным дисциплинам.

Студенты, обучающиеся в сокращенные сроки, по ускоренным образовательным программам и в форме экстерната, при промежуточной аттестации сдают в течение учебного года не более 20 экзаменов.

Студентам, участвующим в программах двустороннего и многостороннего обмена, могут перезачитываться дисциплины, изученные ими в другом высшем учебном заведении, в том числе зарубежном, в порядке, определяемом высшим учебным заведением».

В соответствии с требованиями ФГОС ВПО для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей ООП вуз создает и утверждает фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации. Эти фонды могут включать: контрольные вопросы и типовые задания для практических занятий, лабораторных и контрольных работ, зачетов и экзаменов; тесты и компьютерные тестирующие программы; примерную тематику курсовых работ / рефератов и т.п., а также иные формы контроля, позволяющие оценить степень сформированности компетенций обучающихся.

7.2. Итоговая государственная аттестация выпускников магистерской программы «История отечественного искусства».

Итоговая государственная аттестация выпускника магистратуры является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме. ИГА включает защиту магистерской выпускной квалификационной работы (в соответствии с Программой ИГА).

8.  Другие нормативно-методические документы и материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся.
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